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Наши юные друзья!

Мы рады, что вы раскрыли эту книгу. Нам хотелось бы, что​бы данный сборник пусть немного, но помог вам совершенно по-иному взглянуть на свои возможности, трезво оценить их и дал толчок для совершенствования логического мышления.

Задачи данного сборника могут быть просто откровением для многих читателей. Некоторые сюжеты взяты из старинных и со​временных источников отечественных и зарубежных авторов. Основной же материал разработан авторами.

Советуем вам решать задачи последовательно, поскольку в разделах (за исключением второго) расположены они по степе​ни сложности.

Если же такой подход покажется не очень интересным, може​те решать их в любой последовательности — все оставляем на ваше усмотрение.

Абдрашитов Б. М. и др.
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Развитию умения логически мыслить, памяти, смекалки, внимания и других качеств, позволяющих нестандартно мыслить, будут способство​вать предлагаемые задачи.

Книга адресована самому широкому кругу читателей: прежде всего учащимся, студентам и просто интересующимся занимательными задача​ми, для которых работа головой доставляет истинное удовольствие.
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 Название раздела целиком соответствует характеру задач, приведенных ниже. Та легкость, с которой, возможно, будут ре​шены первые задачи, может сыграть шутку при решении после​дующих. Простые на первый взгляд, они при ближайшем рас​смотрении содержат целый ряд тонкостей, потребуют от вас вни​мательного чтения условий, проработки различных вариантов решения, логики рассуждений, умения представить себе «меха​нику» описываемых событий.

Интересными для размышления могут быть задачи, подска​занные древней игрой — шахматами.

Для задач и головоломок с номерами 1—67 достаточно зна​ний начальной школы, с ними справится или, по крайней мере, должен справиться ученик четвертого класса. Да, пожалуй, и взрослым невредно будет вспомнить азы знаний, которые они постигали в пору их далекого детства.

1.
В Средней Азии есть город Янгиер. За лето там бывает в среднем 2 дождя. Если 20 июня в 12 ч ночи там идет дождь, то оцените вероятность того, что через 48 ч будет солнечная погода.

Между Ульяновском и Самарой

Два водителя выехали навстречу друг другу. Один ехал из Самары, другой — из Ульяновска. Они двигались без остановок со скоростями 80 км/ч и 100 км/ч. Как далеко будут эти водите​ли друг от друга за 1 ч до встречи?

Александр Владимирович ежедневно после работы возвра​щается домой пешком. Летом он проходит расстояние от работы до дома за 85 мин, а зимой — за 1 ч 25 мин. Как это можно объ​яснить?

Десять мощных вентиляторов в зернохранилище просушива​ют за 10 ч 10 т зерна. За сколько часов 25 таких же вентилято​ров просушат 25 т зерна, если физические условия просушивания останутся неизмененными?

 Вода в стакане

Каким образом можно наполнить цилиндрический стакан во​дой ровно наполовину, не пользуясь при этом никакими подруч​ными cpeдc^вaми для измерения уровня?

Два бруса

Стальной брус весит 40 кг. Сколько весит брус из того же ма​териала, если его линейные размеры в 4 раза меньше?

Волк, коза и капуста*

Некто хотел перевезти в лодке через реку волка, козу и кочан капусты. Лодка вмещает одного человека и вместе с ним или ка​пусту, или волка, или козу. Но на берегу нельзя оставлять без присмотра человека ни волка с козой, ни козу с капустой. Только рядом с человеком животные ведут себя смирно. Поразмыслив, человек смог решить сложную на первый взгляд задачу и пере​везти в целости и сохранности весь свой «груз». Как он это сделал?

Дети Наташи

В феврале 1994 г. встретились бывшие ученики школы. Раз​говор зашел о детях. Когда спросили Наташу о том, сколько у нее детей, она ответила, что две трети их числа и еще две трети одного ребенка. Почти все одноклассники подумали, что Ната ша, как всегда, шутит, и лишь Володя, который знал Наташ\ лучше всех, понял, что она говорит вполне серьезно. Сколько де тей у Наташи?

Щука на весах

Мужчина покупает на рынке щуку. Она весит несколько больше 10 кг. У продавца есть несколько пружинных весов, но на каждых из них можно взвешивать тяжести не боле^ 10 кг. Продавец и покупатель уже почти договорились, что щука весит 12 кг. Но последнего мучает вопрос, можно ли взвесить эт} рыбу, не разрезая ее на части. Помогите ему.

* История этой задачи уходит в глубь веков В предлагаемом (сказочном) варианте она была известна уже в VIII в

Ж Продажа коровы

На базаре крестьянин продавал корову. Подошел покупатель и предложил за нее 1000 р. На это крестьянин сказал, что если заплатить еще половину цены коровы, то можно ее забирать.

За сколько крестьянин хотел продать корову?

Соединить цепь

Ученикам одного из классов была предложена задача на со​образительность — нужно было пять обрывков цепи, по три кольца в каждом обрывке, соединить в единую цепь. Кто-то предложил расковать, а затем вновь сковать по одному крайне​му кольцу в четырех обрывках, соединив все обрывки вместе. Можно ли выполнить эту же работу, расковав и заковав мень​шее число колец?

Золотое кольцо

Золотое обручальное кольцо нагревают на постоянном огне. Как изменится диаметр отверстия в кольце, если известно, что при нагревании золото расширяется?

 Пенопластовый куб

На столе лежит куб, сделанный из пенопласта, со стороной, равной 4 см. Три смежные его грани окрашены в синий цвет, а три другие смежные — в красный. Данный куб разрезали на более мелкие кубики со стороной, равной 1 см.

1) Сколько потребовалось сделать разрезов?

2) Сколько будет целиком окрашенных кубиков?

3) Сколько кубиков будет иметь три окрашенные грани одно​го цвета?

4) Сколько кубиков будет иметь три окрашенные грани, две из которых синие, а одна — красная? Наоборот?

5) Сколько кубиков будет лишь с двумя окрашенными граня​ми красного цвета? лишь с двумя гранями синего цвета? с двумя гранями разных цветов?

6) Сколько кубиков будет с одной окрашенной гранью и ка​кого цвета?

7) Сколько кубиков получится неокрашенных?

14.
Два крестьянина приехали на базар. На двоих у них было 10 р. На базаре они подошли к человеку, продававшему лошадь. Тот за лошадь запросил столько, что первому крестьянину не хватало двух рублей, а у второго оказалась только треть тех де​нег, которые запросил продавец. Сколько стоила лошадь и сколько денег было у каждого крестьянина?

15.   -i'-s.- •sh-    • -•-.. - ^

Очутившись в кондитерском магазине, два брата решили ку​пить шоколад. Старший брат говорит младшему: «Если к твоим деньгам я добавлю половину своих, то денег будет ровно на две плитки шоколада». «А если я к твоим деньгам добавлю половину своих?» — спросил в свою очередь младший брат. «Тогда денег будет ровно на одну плитку»,— ответил старший.

Сколько денег было у старшего брата?

Трап. и:би(;- t ий s^- ,..;к"с-

Каждый день ровно в полдень скорый поезд отправляется из Москвы во Владивосток, и в то же самое время из Владивостока в Москву отправляется аналогичный поезд. Оба они находятся в пути ровно неделю. Сколько поездов сообщением Владиво​сток — Москва встречает на своем пути московский поезд?

||||1||| Дожди в горах
Подъем воды в горной реке после сильных дождей продол​жался ровно сутки. В первый час вода прибыла на 1 см, во вто​рой — еще на 2 см, в третий час — еще на 3 см и т. д. Сосчи​тайте, по возможности быстрее, на сколько повысился уровень ре​ки за это время.

Подсчитали? Сколько времени у вас ушло на это и что получи​лось?

А теперь сосчитайте, на сколь​ко метров повысится уровень во​ды в этой реке, если сильный дождь в горах будет продолжать​ся двое суток, трое суток.

'1л от на реке
По реке плывет плот. Два спортсмена прыгнули с этого пло​та и поплыли в разные стороны: один — против течения, а дру​гой — по течению. Через 5 мин они развернулись и поплыли на​зад к плоту. Какой из спортсменов вернется к плоту раньше, ес​ли их собственные скорости (скорости в стоячей воде) посто​янны?

йЩЙ*] Нердвноплечие весы

аЖс„-а

В распоряжении имеются набор гирь и неравноплечие неурав​новешенные чашечные весы. Как можно взвесить 1 кг сливочно​го масла на этих весах?

 Кошелек
Гуляя по парку, три приятеля нашли кошелек, в котором ле​жало 7 двадцатирублевых монет и 7 монет достоинством 10 р. Друзья решили поделить деньги поровну. Как им это сде​лать?

21.
Из четырех монет одинакового достоинства одна отличается по весу от остальных трех, причем неизвестно, тяжелее она или легче. Как не более чем за два взвешивания на чашечных весах определить эту монету?

Найти фальшивую монету
Имеется восемь монет одинакового достоинства. Известно, что одна из них фальшивая и несколько легче остальных. Как не более чем за два взвешивания на чашечных весах определить эту монету?

23* Кони на доске
Какое наибольшее число шахматных коней можно расставить на игровом поле таким образом, чтобы ни один из них не был под боем другого? Цветом фигур пренебречь.

Ходы шахматного коня
Можно ли ходом коня попасть из левой нижней клетки шах​матной доски в правую верхнюю клетку? На каждой из клеток игрового поля конь может побывать только один раз.

10
Шахматные слоны
Какое наибольшее число шахматных слонов можно расста​вить на шахматном игровом поле (без учета их цвета) таким об​разом, чтобы ни один из них не был под боем другого?

Плата за работу
Работник за работу должен получить от хозяйки 10 л масла. Оно хранится в полной бочке емкостью 80 л. Но фляга работни​ка имеет емкость 15 л. Как он сможет получить свое масло, если у хозяйки имеется двадцатилитровая пустая фляга?

Конфеты в вазе
В вазе лежат конфеты в одинаковых обертках, но с разной на чинкой трех видов. Сколько минимально надо взять конфет из вазы, чтобы среди них было не менее трех с начинкой одного вида?

Ж Три контрабандиста
Три контрабандиста взялись переправить через границу ал​мазы из тайника, причем каждый из них должен был перевезти только треть драгоценных камней. За товаром они добирались разными дорогами. Один из них, опередивший всех, взял из тай​ника свою долю и отправился в обратный путь. Чуть погодя у тайника появился второй, и, думая, что он пришел раньше дру​гих, отсчитал свою долю и тоже отправился назад. Наконец, тре​тий добрался до цели и, рассуждая так же, как и второй, взял треть оставшихся алмазов и повернул в обратный путь. После этого в тайнике осталось 24 алмаза.

Сколько первоначально алмазов было в тайнике7'

11
 Ж 1 Клад

Три брата в старом заброшенном доме нашли кувшин с золо​тыми монетами. Всего монет было 48. Братья разделили их так, что каждый получил столько монет, сколько ему лет. Младшему брату досталось меньше всех. Он опечалился, а потом, пораз​мыслив, предложим своим братьям: «Я оставлю себе только по​ловину своих денег, а остальные, разделив пополам, раздам вам. Пусть потом средний брат, а затем и старший поступят со свои​ми деньгами так же». Два брата, не подумав, согласились... и просчитались: золотых монет у каждого из троих в результате оказалось поровну. Сколько лет было каждому из братьев?

В три одинаковых по размерам непрозрачных лотогрона по​ложено по 2 шара. В одном из них лежит 2 черных, в другом — 2 белых, а в третий положены белый и черный шары. На каждом из устройств находятся таблички с надписями: «2 черных», «2 белых» и «черный и белый». Причем по чьей-то неряшливости таблички расположены так, что ни одна из них не соответствует действительности. Можно ли выбрать такой лототрон, чтобы по одному выброшенному из него шару определить, где какие шары?

31. Разноцвешые кубики

В непрозрачный ящик положены 40 кубиков одинакового раз​мера и отличающихся только по цвету: 10 оранжевых, 10 жел​тых, 10 красных, а остальные кубики — зеленые и синие поров​ну. Какое минимальное количество кубиков, не видя их, надо вы​нуть из ящика, однозначно утверждая, что среди них есть навер​няка 8 штук одинакового цвета?

12
Белье на веревке

На бельевой веревке сушатся десять пар чулок трех разме​ров и двенадцать пар носков двух размеров. Какое минимальное количество чулок и носков надо взять, чтобы обязательно полу​чить по паре чулок и носков соответственно одного размера?

Три цеха

На заводе было три цеха. Через год завод реорганизовали. Из первого цеха во второй и третий перевели столько человек, сколько было в каждом из них. Еще через год провели вторую реорганизацию, переведя из второго цеха в первый и третий столько человек, сколько их было в этих цехах в тот момент. И наконец, на третий год перевели людей из третьего цеха в пер​вый и во второй, причем было переведено столько человек, сколько их было на этот момент в каждом из них. После этого во всех трех цехах стало по 48 человек. Сколько было людей в це​хах до начала всех реорганизаций?

Табун лошадей

Умирая, отец завещал трем своим сыновьям табун лошадей. Причем старший из них должен был получить половину всех ло​шадей, средний сын — треть, а младший — девятую часть. В та​буне было всего 17 голов. Когда братья начали дележ, то остано​вились в нерешительности — ведь 17 никак не делилось ни на 2, ни на 3, ни на 9. К их великой радости, мимо проезжал путник на коне, к которому они обратились с просьбой о помощи в деле​же. Через несколько минут каждый из братьев был владельцем завещанного ему состояния. Каким образом путник произвел дележ?

13
 Кукольный театр
В детский сад приехал с представлением кукольный театр. Дети собрались в зале и начали рассаживаться на стулья. По​пробовали сесть по одному на каждый стул — восьмерым не хва​тило. Стали садиться по двое — два стула оказались незаняты​ми. Сколько было детей на спектакле и сколько стульев стояло в зале?

Приготовление теста
Хозяйка для приготовления теста использовала простоквашу и кефир. Сначала она отлила — часть стакана простокваши и до​лила его (стакан) до целого кефиром. Потом взяла одну треть содержимого стакана и вновь долила его кефиром. Затем хозяй​ка использовала половину стакана содержимого и снова долила его кефиром. Наконец, для приготовления было использовано со​держимое стакана целиком. Чего больше, кефира или простоква​ши, было израсходовано для приготовления теста?

37.
Помощь в работе
В цехе работают две бригады. Одна из них состоит из опыт​ных рабочих, а другая бригада — молодежная. Обе бригады имеют одинаковое задание по выпуску деталей. Ежедневно по​сле выполнения своего задания опытные рабочие из первой бри​гады помогают молодым и делают 50 деталей. После этой помо​щи и молодежная бригада выполняет свой план. На сколько де​талей больше делает «опытная» бригада по сравнению с моло​дежной за три рабочих дня?

38,| Скачки на ипподроме
На ипподроме проводились традиционные соревнования ры​саков. Вдоль дорожки, по которой проносились лошади, через равные промежутки были установлены контрольные вешки. Старт каждого из заездов проводился от первой вешки, располо​женной прямо против центральной трибуны ипподрома. В одном из заездов лошадь, вырвавшаяся вперед сразу после начала скачки, была у седьмой контрольной вешки через 7 с. Скорость лошади была неизменной. Через сколько секунд после старта эта лошадь пройдет мимо четырнадцатой контрольной вешки?

14
Возраст Людмилы
Маме столько лет, сколько в сумме лет ее детям Андрею, Во​лоде и Людмиле. Когда маме было столько лет, сколько в сумме Володе и Людмиле сейчас, то Володе было столько, сколько сей​час Люде. Сколько лет было Люде, когда маме было столько, сколько Людмиле сейчас?

Научный труд
Три машинистки должны были отпечатать научный труд за 12 дней. Одна из них заболела. Две другие, работая на 1 ч доль​ше, чем предполагалось ранее, выполнили работу за 16 дней. По скольку часов в день работала каждая из машинисток, если про​изводительность их труда одинакова?

Плот и пловец
Под мостом по течению реки проплывает плот В этот момент с моста ныряет человек и плывет против течения. Через 10 мин он разворачивается и плывет вдогонку за плотом. Когда пловец догнал плот, тот находился на расстоянии 1 км от моста. Какова скорость течения реки, если, плывя туда и обратно, пловец не из​менял своих мускульных усилий (плыл с одинаковой собственной скоростью)?

Катание на плоту
Молодые ребята и девушки катались на плоту по реке. Поры​вом ветра у одной из девушек унесло платок, который упал на некотором расстоянии сзади от плота. Один из парней прыгнул в воду и поплыл за платком. Когда он вернулся, у ребят возник вопрос, на что потрачено больше времени: когда пловец плыл за платком против течения или когда возвращался с платком назад к плоту. Собственная скорость пловца постоянна.

15
 Показания часов

У Володи и Наташи есть часы. Володины часы отстают на одну минуту в час. Наташины часы идут вперед Володиных на одну минуту в час. В полдень Володя и Наташа поставили каж​дый на своих часах точное время. Какое время будут показывать Наташины часы через сутки?

На пункте боепитания на стрельбище снаряжаются магази​ны к карабинам — по 10 патронов в магазин, к автоматам — по 30 патронов и к пистолетам — по 8 патронов. Всего было снаря​жено 8 магазинов для карабинов, 16 — для автоматов и несколь​ко — для пистолетов. Все патроны были отстреляны. После стрельб сдавали стрелянные гильзы. Начальник пункта боепита​ния принял 682 гильзы Точного количества выданных боеприпа​сов он не помнил, но тут же сказал, что гильз не хватает. Как он это определил?

49, Мама и дочка
Каждый день мама выходит из дома и идет к школе, где встречает свою дочь Женю. Домой они возвращаются вместе Сегодня Женю с последнего урока отпустили пораньше. Она не стала дожидаться маму и пошла ей навстречу по направлению к дому. Через 10 мин они повстречались. На сколько минут рань​ше отпустили девочку из школы, если мама с дочкой встрети​лись на 5 мин раньше обычного?

46.  Bfl p< чд 8 "sY

Из города А в город В идет автобус-экспресс L В городе В водитель этого автобуса отдыхает один час и отправляется в обратный путь. Когда автобус L выезжает из города А, на​встречу ему в то же самое время из города В отправляется авто​бус-экспресс N. По прибытии в А водитель автобуса N в течение часа обедает, потом возвращается в и. У каждого из автобусов скорость движения в оба конца постоянна, и в пути они нигде не делают остановок. Каково расстояние между городами Лий, ес​ли первый раз автобусы повстречались на двадцать пятом кило​метре от города Л, а вторая встреча произошла в пятнадцати ки​лометрах от города В?
16
47. Прогулка

Алла занимается в театральной студии. Каждый раз в день занятий в 20 ч 30 мин к студии подъезжает отец Аллы и отвозит ее домой. Сегодня Алла освободилась ровно в 8 ч вечера и реши​ла, не дожидаясь отца, идти домой пешком. По дороге она встре​тила отца, ехавшего ей навстречу. Домой они добрались на 10 мин раньше обычного. Сколько минут Алла шла пешком до встречи?

•б,] Огл i\

Трое приятелей Виктор, Владимир и Сергей отдыхали в лесу в палатке. В качестве осветителя они использовали керосиновую лампу. За время похода Виктор истратил 3 л керосина, Влади​мир — 5 л, а Сергей совсем не брал в поход керосина. В конце отдыха, чтобы возместить расходы друзей, Сергей предложил им 16 стаканов орехов, которые он собрал в лесу. Как поделить оре​хи между Виктором и Владимиром?

Переправа на остров

Группа туристов, в которой было семь взрослых мужчин и два мальчика, разбила палаточный лагерь на берегу реки. Прямо на середине ее есть красивый остров. Река глубокая, и моста на остров нет. В распоряжении туристов есть надувная лодка, в которой могут переправиться или двое детей или один взрослый. И взрослые и дети умеют управлять лодкой. Возмож​но ли было им всем при таких условиях переправиться на остров^

17
 Прогулка у реки (старинная задача, XIII в.)

Трое мужчин с женами прогуливались вдоль реки. У берега они обнаружили лодку Всем захотелось переплыть на другой берег Однако в лодке могли переправиться одновременно толь​ко два человека, причем нельзя было оставлять каждую из жен​щин в лодке или на берегу в присутствии других мужчин без своего мужа Возможно ли им при таких условиях всем перепра​виться на другой берег^

^1, Плата за строительство
Царь платит мастеру за строительство храма. Он задает во​прос «Что ты хочешь взять — килограмм золотых рублей или два килограмма золотых полтинников?».

Мастер ответил: «Лучше я возьму два килограмма полтинни​ков» В другой раз царь ему предложил взять за работу мешок бумажных денег или два мешка медных. Мастер попросил сна​чала сосчитать деньги, а затем дал ответ. Почему он так от-вечал^

В дом отдыха приехали две компании ребят В один из дней они решили осмотреть крепость, которая находится в 10 км от дома отдыха Есть два способа добраться до крепости: или дви​гаться туда и обратно пешком вдоль реки, или плыть до крепо​сти и обратно на лодках Первая группа решила идти пешком, вторая — двигаться на лодках Какая из компаний затратит вре​мени на дорогу больше, если скорость движения на лодках по течению в три раза больше скорости пешехода, а против течения в два раза меньше^

18
Две группы туристов
Группа туристов вышла из пункта А в пункт В в 8 ч утра Одновременно из пункта В навстречу ей вышла другая группа В полдень они встретились. На следующий день первая группа вышла в обратный путь из и в Л в 6 ч утра. Вторая же вышла из Л в 11 ч дня. Обе эти группы вновь встретились в полдень. Ско​рость первой группы была равна 6 км/ч Каково расстояние между пунктами А и В, если скорости групп постоянны?

В магазине
У Марины есть сто рублей. Она пришла в магазин «Канцто​вары» и купила циркуль После этого она могла бы еще купить или два пенала, или три ручки, или четыре угольника, или пять цветных карандашей. В любом случае у Марины остался бы только один рубль. Сколько стоил циркуль?

Геологи в пути
Геологи шли по маршруту, проходящему на две трети по по​лю и на треть по болоту. Они затратили на движение по полю вдвое меньше времени, чем на движение по болоту. Во сколько раз скорость по болоту меньше скорости движения по полю^

Саперы на дороге
Саперы обследуют два участка дороги. Первый участок име​ет такую длину в километрах, сколько часов требуется на про​верку второго участка. И наоборот, второй участок имеет такую протяженность в километрах, сколько часов требуется для про верки первого участка. Какова скорость проверки дороги сапе рами^
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Часы остановились

Человек приехал из командировки, где сломал свои наручные часы. Дома есть стенные, но они за время командировки остано​вились. Он завел стенные часы, сходил к другу, попил с ним чаю и вернулся домой. После этого он правильно выставил стрелки стенных часов. Как это ему удалось, если принять во внимание, что путь к другу и обратно домой занимает одинаковое время, но, сколько именно, неизвестно?

Масло в банках

В двух банках находится растительное масло: в одной — оливковое, в другой — подсолнечное. Из банки с оливковым мас​лом перелили в банку с подсолнечным один стакан. После этого из этой банки взяли стакан смеси и вылили обратно в первую банку. Определите, чего больше: подсолнечного масла в первой банке или оливкового во второй.

Возраст детей

В семье четверо детей: Аня, Катя, Володя и Миша. Аня стар​ше Кати на один год, Катя старше Володи на год, а он старше Миши тоже на один год. Сколько лет каждому, если произведе​ние их возрастов дает число 3024?

В [остях у мамы

У старой женщины пятеро детей — Михаил, Борис, Алек​сандр, Галина и Елена. Дети посещают мать по воскресеньям. Михаил приезжает через одно воскресенье, Борис — через два, Александр — через три, Галина — через четыре и Елена — через пять. Первого января они были у матери все вместе. Будут ли в этом году они еще раз вместе в гостях у своей мамы?

Косцы на лугу (задача Л. Н. Толстого)
Косцы должны были скосить два луга. С утра они все вместе вышли на большой луг. По прошествии половины рабочего дня косцы разделились: половина косцов осталась на большом лугу и к вечеру его докосила, а другая перешла на второй луг, вдвое меньше первого, но не успела к концу дня закончить косьбу. На другой день на этот луг вышел один человек и в течение всего дня закончил работу. Сколько всего было косцов, если произво​дительность всех была одинакова?
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Задача Эйлера

Один человек оставил завещание своим сыновьям такого со​держания: «Старший сын должен получить 1000 р. и одну вось​мую часть остатка, следующий сын — 2000 р, и одну восьмую часть нового остатка, третий сын — 3000 р. и тоже восьмую часть полученного нового остатка и т. д.». Все сыновья получили наследство поровну. Сколько всего было сыновей и каково коли​чество завещанных денег?

Задача Ньютона

Предположим, что есть некоторый луг, на котором трава рас​тет одинаково густо и быстро. Предположим также, что если на лугу будут пастись коровы, то они будут поедать траву равно​мерно. Сколько коров должно пастись на лугу, чтобы съесть всю траву за 96 дней, если известно, что 70 коров поедают ее за 24 дня, а 30 коров — за 60 дней?

64«| Умывальник

В туристическом лагере установлен умывальник. Умываль​ник не новый и поэтому протекает. В умывальник налили воду. Если из него будут умываться одновременно 10 человек, то вода закончится через 3 мин, если 16 человек, то через 2 мин. За сколько минут закончится вода, если никто умывальником поль​зоваться не будет? если будут умываться 22 человека?
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65.
Надо купить 12 пар обуви и истратить ровно 12 р., причем должны быть куплены все виды обуви. Пара сапог стоит 2 р., пара туфель стоит 50 к., а пара сандалий — 25 к. По скольку пар каждой обуви необходимо купить?
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Соревнование по футболу
В первенстве школы по футболу принимали участие 4 коман​ды. Победитель этого турнира представлял школу на районных соревнованиях, в которых участвовали 6 команд из разных школ. Оказалось, что победитель районных соревнований набрал столько же очков, сколько и победитель школьных. Оба турнира проводились в один круг (каждый играл с каждым по одной иг​ре). Победитель, как обычно, за игру получал 2 очка, за ничью присуждалось одно очко, а за поражение очки не начислялись. Сколько очков набрала каждая команда-участник районных со​ревнований?
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У Лены есть дедушка. Ему 72 года. Когда Лениному отцу бы​ло столько лет, сколько сейчас маме, то тогда маме было вдвое меньше лет, чем сейчас отцу. Когда маме станет столько же лет, сколько отцу теперь, то в сумме их новые возраста дадут возраст деда в настоящий момент. Если возраст Лены умножить на воз​раст мамы, то получится также возраст деда. Сколько лет Лене?
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 Задачи и головоломки данного раздела могут оказаться к ме​сту и в дальней дороге, и в домашней обстановке, когда накопи​лась усталость от физического труда или хочется занять свобод​ное время чем-то не очень сложным, дать небольшую работу го​лове.

Практически всегда под рукой найдется коробок спичек или коробочка со счетными палочками, с помощью которых легко выложить на столе предлагаемые фигурки и поупражняться с ними.

Это занятие, увлекая вас, вольно или невольно способствует развитию терпения, сообразительности, наблюдательности, уме​ния мыслить логически.

Большинство задач не представляет особой сложности, хотя некоторые из них покажутся вам сравнительно трудными и по​требуют от вас нетривиального мышления.

68.
Как показано на рисунке 1, из пятнадцати спичек сложены 5 квадратов.

а) Отнимите 2 спички, чтобы осталось 4 таких же квадрата.

б) Отнимите 3 спички, чтобы осталось 3 квадрата.

Рис.
На рисунке 2 переложите в изображении стилизованной бук​вы «Н» 2 спички таким образом, чтобы получилось 5 одинаковых квадратов.
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Рис. 2
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Три одинаковых квадрата
Из двенадцати палочек, составляющих фигуру на рисунке 3, переложите 3 палочки таким образом, чтобы образовалось 3 одинаковых квадрата. А как можно переложить 4 палочки, чтобы также получить 3 одинаковых квадрата?

Рис. 3
| 7S. Четыре квадрата
Получите 4 одинаковых квадрата, убрав 2 спички в фигуре на рисунке 4.
Рис. 4
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Получить три квадрата
Из общего числа спичек, составляющих 6 одинаковых квад​ратов, уберите 5 спичек так, чтобы получилось 3 одинаковых квадрата (рис. 5).
Рис. 5
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||| Ступеньки
18 спичек составляют 6 равных квадратов, образующих сту​пеньки.

а) Уберите 4 спички для того, чтобы получились 4 таких же квадрата.

б) Уберите 2 спички, чтобы получились те же 4 квадрата.

Рис. 6
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Два по четыре
8 одинаковых квадратов расположены по 4 в 2 ряда и состав​лены из двадцати двух спичек. Уберите 4 спички так, чтобы:

а) образовалось 5 одинаковых квадратов;

б) образовалось 5 различных по величине квадратов.

Рис. 7
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«Крест»

22 спички составляют фигуру «крест», состоящую из семи одинаковых квадратов (рис. 8). Уберите в этой фигуре 6 спичек так, чтобы осталось 4 таких же квадрата.

Рис. 8
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Из фигуры, изображенной на рисунке 9, уберите 8 спичек, чтобы осталось только 2 квадрата различной величины. Найдите по крайней мере два варианта решения данной головоломки.

Рис. 9
77. Двумя способами

Из двадцати четырех спичек, разложенных, как показано на рисунке 9, удалите 8 спичек так, чтобы получилось 4 одинаковых квадрата (2 способа решения).
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Четыре разных квадрата

Удалите 6 спичек (рис. 9) таким образом, чтобы оставшиеся образовали 4 различных по величине квадрата.
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Кирова

Корова, изображенная на рисунке 10, составлена из пятнад​цати спичек. Переложите 2 из них, чтобы получить корову, смот​рящую в другую сторону.
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Рис. 10
80. Сов?"-

•>'\ '•'»[)»» V.
Совок с мусором, изображенный на ри​сунке 11, составлен из пяти спичек. Каким образом можно переложить 2 спички, чтобы совок оказался пустым?

81.] Д "^ИК

Домик на рисунке 12 собран из десяти спичек. Можно ли этот домик повернуть к нам другой стороной, переложив в изоб​ражении всего 2 спички?
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Рис. 12
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Две рюмки
Две рюмки на рисунке 13 выложе​ны десятью палочками. Переложите 6 палочек так, чтобы получить домик, изображенный на рисунке 12.
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Рис. 13
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Разные по величине
8 одинаковых квадратов преобразуйте в 5, убрав в изобра​женной на рисунке 14 фигуре 4 спички (квадраты могут быть различными).
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Рис. 14
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«Темница»
На рисунке 15 переложите 3 спички так, чтобы получить 3 одина​ковых квадрата.
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Рис. 15
30
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Уравновесить весы
Имеются чашечные весы, как по​казано на рисунке 16. Попробуйте переложить в этой фигуре 5 спичек таким образом, чтобы чашечки ве​сов уравновесились.
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Рис. 16
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«Флажок»
В фигуре «флажок» (рис. 17) пе​реложите 6 спичек так, чтобы получить фигуру «домик», изобра​женную на рисунке 12.
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Из трех два

Из палочек сложены 3 равных квадрата (рис. 18). Переложив 5 спичек, получите 2 квадрата (воз​можно неравных).
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Снежинка
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У двенадцатиконечной снежинки (рис. 19) переложите 4 спички так, чтобы полу​чить Георгиевский крест.
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8<». «Кораблик»
Преобразуйте фигуру «кораблик», сло​женную из спичек, в фигуру «ваза», переме​стив 3 из них.
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ПНЕ). «Зеркальце»
Переложив 5 спичек (рис. 21), получите из фигуры «зеркальце» 3 равных квадрата.

Рис. 21
Звезда

В звезде на рисунке 22 перемес​тите 6 спичек так, чтобы получить 3 равных и одинаково расположен​ных четырехугольника.
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Рис. 22
82* Че'ове"« ^

В фигурке, изображающей чело​вечка (рис. 23), переложите спички так, чтобы получить 10 равносто​ронних треугольников.

[image: image40.png]AVA
AVAVAY

s




Рис. 23
32
$8,1 Девять спичек
Девять спичек сложены, как по​казано на рисунке 24. Перело​жите 4 из них так, чтобы получить 5 равносторонних треугольников
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М. «Шестигранник со звездой»
Фигуру «шестигранник со звездой» (рис. 25) преобразуйте в 3 равносторонних тре​угольника путем перекладывания четырех спичек.
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Рис. 25
9$. Из решетки три квадрата

В фигуре «решетка» удалите 2 спички так, что​бы получить три квадрата (возможно и неодинако​вых).
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Рис. 26
96. Из двух пятнадцать

Имеется 2 квадрата, расположенных, как показано на рисунке 27. Добавьте к имеющимся спичкам еще 4 так, чтобы по​лучить 15 квадратов.

Рис. 27
97»| Ошибки в равенс-и^

Исправьте ошибку на рисунке 28, i реложив только одну спичку.
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Рис. 28
33
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 Ж Преобразование

^—u»J
Выражение, составленное из спичек (рис. 29), равно —. Как преобразовать его в —, пере-

о                                                                                                                             2.
ложив 2 спички?
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Рис. 29
, Ж| Как сложить?

Как с помощью шести спичек сложить 4 равносторонних тре​угольника?

ц Забавный треугольник (задача-шутка)
Как с помощью одной спички, не ломая ее, сложить треугольник?

101. Всего две спички (шутка)
Как с помощью двух спичек, не ломая и не расщепляя их, об​разовать четырехугольник?

И^. Все тот же совок

Фигура «совок с мусором» (рис. 30) составлена из четырех спичек. Переложите всего 2 спички и освободите совок от мусора.
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Если вы успешно справились со всеми или с большинством предыдущих заданий, то особого труда задачи этого раздела для вас не составят. Только знаний здесь потребуется немного боль​ше, но не на столько, чтобы отпугнуть вдумчивого читателя.

Часть предлагаемых заданий авторы условно для себя назва​ли «шифрование». Вам предлагаются различные варианты так называемых скрытых умножения и деления. В этих примерах от​дельные или большинство цифр отсутствуют и обозначены звез​дочками, вследствие чего путем рассуждений, основывающихся на твердом знании таблицы умножения, предлагается опреде​лить эти недостающие цифры и получить законченный вид того или иного примера.

Другая же часть задач—задачи сюжетные, которые потре​буют от вас определенной концентрации внимания и большей ло​гики в рассуждениях.

103. Два языка
В небольшом канадском городке часть жителей умеет гово​рить только по-английски, часть — только по-французски и часть говорит на обоих языках. По-английски говорит 85%, а по-французски — 75% жителей городка. Какой процент жите​лей умеет говорить на двух языках?

104.! Пригогов.н ние лекарсгва

Молодому лаборанту в аптеке было поручено приготовить 12%-ный раствор лекарства. В тот момент в аптеке были только 3%-ный и 30%-ный растворы. Когда пришло время выдавать го​товое лекарство, лаборант признался, что не смог подобрать нужной пропорции. А на самом деле она оказалась очень про​стой. Какова все же пропорция?

105. Лед в к<жтей,;зу

В стакан с коктейлем бросили кубик льда. Замерили уровень жидкости. Изменится ли этот уровень после того, как лед рас​тает?

106.. Кружка h ведре

В ведре с водой плавает металлическая кружка. Изменится ли уровень воды в ведре, если кружка перевернется и утонет?

37
 -10^1 Груши
Отец купил трем своим дочерям груши и поделил их поровну После того, как каждая из дочерей съела 4 груши, у всех дево чек вместе осталось столько груш, сколько их было до еды у каждой. Сколько всего груш купил отец?

W8, Охота на кабана
На вершинах двух отвесных утесов друг напротив друга в ожидании зверя, который должен пробежать по ущелью, при таились 2 охотника Высота утесов соответственно 60 и 40 м Расстояние между ними 100 м.

[image: image50.png]



Загонщики выгнали в ущелье дикого кабана. Охотники уви дели зверя и, когда он оказался между ними, выстрелили в него Две пули одновременно достигли цели и уложили кабана напо​вал. На каком расстоянии от основания более высокого утеса по явился зверь?

1Ж Производство холодильников
В сборочном цехе завода по производству холодильников уве личили скорость конвейера на 10 м/мин. Какова новая скорость конвейера, если теперь новый холодильник сходит с конвейера не через 5 мин, а через 3 мин?

ПО* Туристы на маршруте
Туристы прошли обе половины пути каждую за 6 ч, сделав при этом по одному привалу на каждой из половин.

38
Когда туристы шли быстрее: в первой половине пути или во второй, если известно, что на первом участке они шли вдвое дольше, чем отдыхали во время второго привала, а вторую поло​вину пути шли втрое больше времени, чем отдыхали во время первого привала?

Урок командира
В роту прибыло пополнение молодых солдат. Однажды на за​нятиях в поле командир предложил молодым солдатам добрать​ся до расположения роты самостоятельно и как можно быстрее.

Первую половину пути новобранцы бежали со скоростью 12 км/ч. Но после этого, сильно устав, вторую половину пути двигались со скоростью 4 км/ч.

Одновременно с молодыми солдатами отправилась в казарму и остальная рота во главе с командиром К месту назначения обе группы прибыли в одно и то же время, причем вторая груп​па в пути не устала и двигалась с постоянной скоростью. С ка​кой скоростью вел роту командир^

11^, Охотник и дробь
У охотника дома есть литровая банка дроби. В распоряжении у него есть цилиндрический стакан на 100 мл и мерная линейка. Он может по справочнику определить плотность свинца. Охотни​ку нужно отлить пули, но он не знает, сколько у него килограм​мов свинца. Дробинки имеют разный размер Как ему узнать массу свинца^"

Как лучше сэкономить деньги
Муж и жена просматривали книгу по домоводству. Они за​интересовались тремя способами экономии денег в семейном бюджете. Первый давал 10% экономии, второй — 15% и третий—25%. Жена предложила мужу воспользоваться сразу тремя способами и таким образом уменьшить свои расходы на ведение хозяйства вдвое. На что муж ответил, что экономия бу​дет меньше Кто из них прав^

114, Цена на билет
Во дворце культуры «Строитель» была увеличена входная плата на дискотеку. До подорожания цена билета была 1 тыс. рублей После подорожания число посетителей сократилось в два раза, а выручка упала на 25%. Во сколько раз увеличи​лась цена на билет?

39
 HISL Две сеет
В семье двое детей: Ира и Нина. Ира через 5 лет будет вдвое старше, а Нине через 3 года будет вчетверо больше лет, чем бы​ло 3 года назад. Что можно сказать о возрасте детей?

1И«1 Ванны с водой

Имеются две ванны с одинаковым количеством воды. Вода из первой вытекает за 20 мин, а из второй — за 10 мин. Через сколько минут в первой ванне воды будет втрое больше, чем во второй, если скорости вытекания воды из обеих ванн постоянны?

Дупло на дереве

Однажды мальчик, гуляя в лесу, заметил на дереве большое дупло, которое находилось на высоте 4 м 30 см от земли. Ему ужасно захотелось заглянуть внутрь дупла. Но дерево было тол​стым и без сучков, а потому просто так на него не заберешься. Поискав вокруг, парнишка нашел длинную, прочную суковатую жердь, по которой решил забраться наверх. Когда он приставил эту жердь к стволу дерева, верхний конец ее не доставал до дуп​ла. Мальчик призадумался: «Мой рост 1 м 50 см. По вертикаль​ной жерди мне не взобраться. Очевидно, отодвинув нижний ко​нец метра на два и встав на верхний конец, я все же смогу за​глянуть в дупло». Он так и сделал, заметив, правда, что после

сдвига верхний конец жерди опустился вниз на — часть ее дли-

О

ны. Сможет ли мальчик, взобравшись наверх, заглянуть в дупло?

118. Дорабтки дви1ателя

В конструкторском бюро были проведены технические дора​ботки системы питания автомобиля, в результате чего объем бензобака уменьшился на 10%, а пробег автомобиля на новом количестве бензина увеличился на 10%. Как изменился расход бензина на 1 км пробега после доработок?

НИ» Подарок к 8 Марта

На заводе работают вместе с мужчинами и женщины. Каж​дой женщине к 8 Марта завод в подарок выделил пару кожаных сапожек. Оказалось, что в первую бригаду выделено 4 пары, во вторую — половина сапожек, выделенных первой и третьей бри​гадам. Третья бригада получила половину всех выделенных са​пожек. Сколько женщин работает на заводе?

40
m| рикши
Турист, приехавший во Вьетнам, как-то раз прогуливался по городу, осматривая достопримечательности. Ранее никогда не видевшего, его очень поразила работа мальчиков-рикш, которые то и дело пробегали со своими тяжелыми повозками. Путешест​венник решил посчитать, сколько рикш ему попадется навстречу и сколько обгонит его. В ходе своего счета он заметил, что повоз​ки двигались примерно с одинаковыми скоростями и появлялись примерно через равные промежутки времени.

До конца улицы турист насчитал 40 рикш, попавшихся ему навстречу, и 25, которые его обогнали. Присев отдохнуть на ска​мейку, он решил узнать, какова средняя скорость рикш, и рас​суждал так: «Если я проходил, не торопясь, по тротуару со сред​ней скоростью 3 км/ч, то средняя скорость рикши равна...» Ка​кова средняя скорость рикши?
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Ш» Газетный киоск

В киоске продают газеты «Известия» и «Московский комсо​молец». Через час было продано равное количество экземпляров «Известий» и «МК». Во сколько раз «Известий» было больше, чем «МК», если «МК» стало вдвое меньше, чем было, а «Изве​стий» осталось втрое больше, чем «МК»?

1.22к| Который час (старинная задача, XVIII в.)?

Некто решил узнать, который теперь час. Ему ответили, что две пятых прошедших часов от полуночи до сего времени равны двум третям оставшегося времени до полудня. Смогли бы вы определить, сколько сейчас времени?

41
 Перевод публикации

Специалист-переводчик получил задание перевести новую научно-техническую публикацию в журнале. Первую половину статьи он переводил со скоростью 10 страниц в день, а вторую — со скоростью 30 страниц в день. С какой средней скоростью ра​ботал переводчик?

124, Две бригады

Две полевые бригады, по 5 человек в каждой, работали на прополке. Первая бригада получала в день столько десятков рублей, сколько дней она проработала, а вторая получала еже​дневно на 10 тыс. рублей больше первой, но проработала на поле днем меньше. Какая из бригад заработала больше денег?

12$^ Авария на дороге

Два автомобиля ехали по шоссе с постоянными скоростями. Через 20 мин после начала движения второй автомобиль догнал первый и еще через 15 мин проколол шину и остановился. Спу​стя еще 15 мин первый автомобиль подъехал ко второму и оста​новился, чтобы оказать помощь. Во сколько раз второй автомо​биль проехал больше, чем первый?
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126< Четыре рыбака
Четверо рыбаков поймали до обеда вместе 45 рыб. После обеда Александр поймал еще 2 рыбы, а Григорий выудил столь​ко же, сколько и до обеда. Владимир и Дмитрий после обеда не ловили совсем, а часть своей добычи отпустили (слишком мелки были рыбешки). Владимир отпустил две рыбки, Дмитрий — по-

42
ловину своих рыб. Когда вечером был подсчитан общий улов, у каждого из рыбаков оказалось одинаковое число рыб. Сколько рыб поймал каждый рыбак до обеда?

127.1 Тренировка спортсмена-пловца

Спортсмен тренируется в плавании. Каждый день он плывет вниз по реке определенное расстояние, потом плывет вверх про​тив течения к исходной точке. Изменится ли время тренировки, если спортсмен будет тренироваться в озере и проплывать такое же расстояние? Скорость движения спортсмена без учета скоро​сти движения воды постоянна.

1Ж| Отец двух дочерей

В семье две школьницы: Наташа и Лена. Наташе двенадцать лет. Лена старше Наташи. Если записать возраст отца девочек и зачеркнуть в этом числе цифру младшего разряда, то получит​ся однозначное число. Если потом это однозначное число умно​жить на возраст Лены, то получится точно возраст отца. Сколь​ко лет отцу Наташи и Лены?

Большая семья

В семье четверо детей: Алеша, Володя, Надя и Катя. Алеше столько лет, сколько в сумме Володе и Наде, а Володе столько, сколько в сумме Наде и Кате. Только Алеша учится в школе Надя старше Кати на один год.

У детей есть дедушка. Если к возрасту дедушки прибавить возраст Володи, то сумма лет будет кратна возрасту Володи. Ес​ли от дедушкиного возраста отнять возраст Нади, то разность лет будет кратна возрасту Нади. Если возраст дедушки умно​жить на возраст Кати, то полученное число будет кратно возра​сту Алеши. Сколько лет дедушке, если его отец родился в 1905 г.?

180, Соревнования по шашкам

Семья состоит из двух родителей и нескольких детей. Все они решили в выходной день провести семейные соревнования по шашкам. В этих соревнованиях участвовали и взрослые и дети. Каждый сыграл с каждым. За победу начислялось одно очко, за ничью — пол-очка, а за поражение очки не присуждались. Ока​залось, что мужчины набрали столько же очков, сколько и жен​щины. Определите, сколько в семье детей, если мужчин в семье в 3 раза больше, чем женщин.

43
 Игра в «кости.

Рассмотрим старинную игру в «кости». Она состоит в том, что из стакана (или подобного ему сосуда) бросаются «кости» — игральные кубики, на гранях которых точками отмечены числа от 1 до 6. Кстати, интересный случай этой игры описан в рома​не А. Дюма «Три мушкетера». Так вот, представьте себе, что вы выбросили из стакана 3 кости. Может ли случиться так, что сум​ма чисел на трех верхних гранях кубиков будет равна их произ​ведению?
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В доме отдыха

В доме отдыха «Подмосковье» проходил шахматный турнир по круговой системе (каждый участник играл с каждым). В кон​це третьего дня соревнований оказалось, что не сыграли всех своих партий 9 человек. Каждый из них на тот момент сыграл только по 11 партий. Среди закончивших соревнования было равное количество разрядников и не имевших спортивных раз​рядов.

Данные об этом были представлены главному судье соревно​ваний. Взглянув на них, он сказал, что в отчетности допущена ошибка. Как он это определил?

t3|| Два поезда
Два поезда М и N вышли из города Л в город В. Поезд М шел половину времени со скоростью Ui, а вторую половину вре​мени со скоростью Уд. Поезд N шел первую половину пути со скоростью у), а вторую половину пути со скоростью Уз- Если v^ и Уг не равны, то какой поезд придет раньше в город В?
44
•Г»                u      u
о оружейной комнате

В оружейной комнате находятся не полностью снаряженные магазины с патронами к пулеметам. В каждом магазине нахо​дится столько патронов, сколько всего есть снаряженных мага​зинов.

Получен приказ разрядить эти магазины (удалить из них патроны) и снарядить магазины к карабинам этими патронами из расчета 10 штук на каждый магазин.

Магазины к карабинам находятся в двух ящиках поровну. Они снаряжаются в такой последовательности: первый — из первого ящика, второй — из второго, третий — из первого, чет​вертый — из второго и т. д. Случилось так, что последним снаря​жался магазин из второго ящика и он оказался неполным. Сколько патронов необходимо передать из первого ящика во вто​рой, чтобы патронов в обоих оказалось поровну?

Конкурс близнецов

На конкурсе близнецов участвовали 3 пары. Возраст ни одно​го из участников не делился на 2. Если от суммы возрастов близнецов второй пары отнять 4 года, то получится сумма воз​растов участников соревнования первой пары, а если прибавить 4 года, то получится сумма возрастов участников третьей пары.

Если возраста близнецов в каждой паре перемножить и полу​ченные произведения сложить, то эта сумма будет представлять собой некоторое четырехзначное число, все цифры которого оди​наковы. Сколько лет каждому из близнецов?
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 ,1Ж Шесть взвешиваний?

Имеется 10 яиц, среди которых есть свежие (более тяжелые) и не совсем свежие (более легкие). Можно ли за 6 взвешиваний на чашечных весах определить количество свежих и несвежих яиц, предполагая, что и те и другие соответственно весят одина​ково?

а

137. Восемьдесят монет

В распоряжении у вас имеются чашечные весы. Есть также 80 монет, из которых одна фальшивая. И настоящие и фальши​вая монеты изготовлены из сплава золота с серебром, но в фаль​шивой монете серебра больше, чем в настоящей. Все монеты имеют одинаковые размеры. Какое минимальное количество взвешиваний на имеющихся весах вам потребуется, чтобы выде​лить фальшивую монету из общей массы?

ШЩ Скрытое умножение

Замените звездочки цифра​ми и получите законченный вид (пример имеет однознач​ное решение):
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t 139. Попробуй восстанови

Восстановите недостающие цифры.
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140. Расшифровка мимоходом

Расшифруйте пример:
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И1, Цифровой ребус

Расшифруйте пример:
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142, Не хватает цифр

Восстановите недостающие цифры:
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Н^* Отсутствие делителя

Определите недостающие цифры:
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Придайте примеру закон​ченный вид, заменив звездочки цифрами:
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 14SL Интересное умножение

Расшифруйте следующий пример:
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Нбк Закодированные слова

Одинаковые цифры обозна​чены одинаковыми буквами. Замените цифры буквами и, расположив их по возрастанию цифр от 0 до 9, получите десятибуквенные слова:
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2)
+
147J Возведение в степень

Решить пример, в котором каждой букве соответствует опре​деленная цифра:

(A+B+C+D^^ABCD,
где ABCD — запись четырехзначного числа, а не произведение цифр (букв) Л, В, С и D. Постарайтесь избежать, насколько это возможно, вычислений.
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Задачи данного раздела носят чисто логический характер. Они практически не требуют вычислений, но решаются, как пра​вило, довольно легко, хотя некоторые из них могут стать креп​ким орешком. Главное здесь — выбрать правильный и порой единственный путь, грамотно раскрутить цепочку логических рассуждений.

Скорость решения такого типа задач не должна быть мери​лом ваших умственных способностей. Один из вас может сразу найти решение, другому же потребуется целый ряд предвари​тельных шагов, прежде чем он добьется желаемого успеха. Это естественно, ведь у каждого выработан свой подход, свой метод анализа. И неважно, как долго будет длиться этот процесс. Ведь в первую очередь каждого взявшегося за эти задачи будет инте​ресовать конечный результат.

По ходу решения задач данного раздела, конечно, вами могут быть найдены свои, более оригинальные способы решения, от​личные от тех, которые предлагают авторы.

День недели
В средней школе города Ростова учатся приятели: Алексей, Женя, Илья и Костя. Они посещают кружки, причем каждый свой, и никогда не пропускают занятия. После окончания работы кружков те ребята, которые в этот день их посетили, собираются вместе и идут домой. Сегодня они встретились все вчетвером.

Определите, какой сегодня день недели и кто в каком кружке занимается, если известно следующее.

Алеша и Женя впервые на этой неделе возвращаются домой вместе. Илья завтра не идет на занятия кружка. Костя был на кружке и вчера и позавчера. Женя был на занятиях вчера и пой​дет завтра. Математический кружок не работает в понедельник, астрономический не работает во вторник, физический — в чет​верг, а кружок художественной самодеятельности не функциони​рует во вторник, четверг и субботу. Школа в воскресенье не ра​ботает.

ЩШМ ,,
Д|||| Назовите имена
Три друга Михаил, Борис и Григорий работали в одном уч​реждении. Одного из них уволили, другого назначили начальни​ком отдела, а третий собирался уходить из учреждения, но потом остался там работать клерком.

У уволенного из учреждения детей нет. Он самый старший из всех друзей. Борис младше клерка и не знаком с детьми Григо​рия. Попробуйте назвать имена уволенного, начальника и клерка.

51
 |i|||S|||| Воинские профессии
В одном взводе служат друзья Александр, Борис, Владимир, Геннадий, Дмитрий и Евгений. До службы в армии они жили в разных городах — Минске, Липецке, Ташкенте, Казани, Хаба​ровске и Оренбурге. Борис и Евгений служат второй год, а таш-кентец — первый. Хабаровчанин выше Александра, оренбуржец
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старше Владимира. Борис и минчанин были призваны на служ​бу после техникума, а Владимир и хабаровчанин перед армией закончили ПТУ.

Александр и минчанин — водители, Дмитрий и житель Ли​пецка — автоматчики, ташкентец и Владимир — пулеметчики. Попробуйте определить профессии друзей и место их жительства до призыва в армию.

151.| Должности
В прокуратуре работают Александр Русов, Борис Палкин и Егор Знаменосцев. Они занимают следующие должности: про​курор, помощник прокурора и следователь. Помощник и следо​ватель не имеют разногласий по службе, прокурор и следователь состоят в хороших отношениях и в жизни, и на службе. Борис и Александр часто конфликтуют по вопросам службы. Алек​сандр и прокурор в свободное время увлекаются шахматами. Какие должности занимают Русов, Палкин и Знаменосцев?

152. Студенты
В одном институте учатся четверо студентов: Кузнецов, Ми​хайлов, Попов и Рыбкин. Их зовут Александр, Даниил, Павел и Тимофей. О них известно следующее.
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Даниил старше Александра, Михайлов моложе Кузнецова. а Попов старше Даниила, Кузнецов знаком со всеми, а Даниил и Павел незнакомы. Попов и Рыбкин — друзья, а Михайлов и Попов — в плохих отношениях из-за привязанности к разным футбольным командам и, когда встречаются, стараются не гово​рить о футболе. Установите соответствие между именами и фа​милиями студентов.

Соседи

В одном подъезде живут Александр, Борис, Дмитрий, Иван, Константин и Федор. Их фамилии Андреев, Ильин, Михайлов, Николаев, Филатов и Эргашев.

Каждое утро Константин, Александр и Борис бегают на за​рядку. Остальные в это время еще спят. Николаев бежит впере​ди Михайлова. Иван старше Федора. Иван и Эргашев часто иг​рают в шахматы. Только у Александра и Бориса нет собак. Все остальные имеют четвероногих друзей.

Федор старше Филатова. Старше всех Андреев. Он никогда не играет в шахматы и держит овчарку. У Михайлова и Ильина в доме живут таксы. Александр старше Николаева. Установите соответствие между именами и фамилиями соседей.

1Ж|!Ж1 Институтские друзья
На одном курсе в институте учились друзья Артур, Констан​тин, Леонид и Тимофей. У каждого из них есть сестра. Их зовут Александра, Фаина, Вероника и Галина. По окончании институ​та приятели женились на сестрах своих друзей. Известно, что Леонид и Александра — брат и сестра, Артур — брат жены Кон​стантина, Тимофей — брат жены Артура, Фаина — сестра мужа Вероники, а Вероника — сестра мужа Александры. Определите, кто на ком женат и кто чей брат.

ДЙ Юные спортсмены

Группа ребят сдавала нормативы по физической подготовке. Их фамилии — Воронов, Железняк, Вьюжанин и Истомин, а имена — Павел, Владимир, Валерий и Сергей.

Часть данных из протоколов сдачи нормативов приведена ниже.

Железняк подтянулся на перекладине большее число раз по сравнению с Истоминым, а Истомин больше, чем Вьюжанин.

Истомин пробежал лучше того, кто проплыл хуже него, а стрелял лучше, чем тот, кто проплыл лучше Воронова.

Павел стрелял лучше Володи, а Валера проплыл не лучше, но и не хуже всех.
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Павел пробежал хуже Сергея и подтянулся на перекладине меньше Володи.

Победитель в подтягивании показал лучшие результаты так​же в плавании и стрельбе.

Лучший бегун хуже всех проплыл. Воронов стрелял лучше Вьюжанина.

Найдите соответствие между именами и фамилиями юных спортсменов.

^Щ о доме отдыха

В доме отдыха в комнате у Миши решили собраться туристы:

Михаил, Руслан, Константин, Дарья и Светлана. Они приехали из городов Бреста, Киева, Липецка, Саратова и Шатуры. Реше​но было играть в шахматы.

В доме отдыха есть баня, в которой один день — женский, а другой — мужской. Сегодня туристы из Шатуры и Бреста бы​ли там. Когда пришел Руслан, все остальные уже играли в шах​маты. Известно, что туристы из Шатуры и Киева уже сыграли, парень из Киева и Константин тоже сыграли. Дарья не играла с Константином. А приехавшие из Липецка и Бреста уже закон​чили свою партию. Определите, кто из туристов приехал из како​го города.

l|H Чьи дети?
Маргарита Александровна, Валентина Ивановна и Татьяна Васильевна учились вместе в одном институте. Прошло пятнад​цать лет со дня окончания учебы, и прежние подруги встрети​лись вместе со своими детьми. У каждой из женщин их двое. Имена детей — Алла, Борис, Григорий, Ирина, Михаил и Федор.
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Мама Гриши и мама Феди вышли замуж с разницей в один год. Маргарита Александровна старше всех. Татьяна Васильев​на, мама Бориса и мама Феди работают старшим инженером, начальником лаборатории и заместителем директора. Мама Бо​ри моложе мамы Миши. Все трое — мама Аллы, мама Миши и Маргарита Александровна — любят в свободное время гото​вить. Определите, кто является чьим ребенком.

Кто с кем танцевал?

Сегодня день рождения Полины. На торжественный ужин по случаю этого дня она пригласила трех своих подруг Аллу, Эль​виру и Ксению с мужьями.

Мужчин зовут Алексей, Борис, Дмитрий и Михаил. Муж По​лины задержался на работе, поэтому она попросила Дмитрия помочь ей сервировать стол. К 19 часам все гости собрались. По​сле ужина подруги и их мужья танцевали. За весь вечер было только два медленных танца — вальс и танго. Все остальные танцы были быстрыми.

Из мужчин только Борис и Алексей танцевали оба медлен​ных танца. Второй танец, танго, танцевали все присутствующие. Партнерша Алексея по вальсу танцевала танго с Борисом, а партнерша Бориса по танго танцевала вальс с Алексеем.

Танго муж Эльвиры танцевал с Ксенией. Муж Полины не танцевал с Аллой. Борис на первый танец пригласил жену Дмитрия.

Никто из мужчин не танцевал ни один из медленных танцев со своей женой.
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Определите, кто на ком женат и кто с кем танцевал вальс и танго.
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 159. Шахматисты
В пансионате отдыхали пять человек, любители шахмат: Ар​туров, Борисов, Днепров, Игнатов и Кузнецов. Их имена — Александр, Дмитрий, Константин, Марат и Порфирий. Все свое свободное время они отдавались любимому занятию. Известно следующее.

Борисов сыграл с двумя из всех, а Порфирий — с тремя. Днепров и Марат еще не играли друг с другом, а Константин и Игнатов игру между собой закончили. Марат сыграл с Алек​сандром и Константином. Александр уже играл с Константином. Кузнецов провел всего одну партию.

Каковы имена и фамилии шахматистов? Кто с кем сыграл в шахматы?

($0, Линия защиты
Тренеру необходимо сформировать линию защиты в составе четырех человек. Всего в его распоряжении восемь игроков — Алексеев, Белов, Васильев, Гришин, Дунаев, Елкин, Жуков и Зубов.

Состав защитников на игру нужно определить с учетом сле​дующих обстоятельств
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Алексеев может играть с любым из своих партнеров. Белов может играть только с Елкиным. Елкина нельзя ставить в защи​ту вместе с Васильевым, так как они мало провели совместных тренировок и пока плохо взаимодействуют друг с другом. Ва​сильев может играть со всеми. Дунаев не может играть без Зу​бова.

Пару Жуков — Дунаев можно ставить только с Гришиным, 56
а пару защитников Жуков — Елкин можно использовать в игр( только с Дунаевым.

Гришин не может играть с парой Белов — Елкин. Его же не льзя ставить на игру с Алексеевым или с Васильевым. Зубов хо рошо играет только тогда, когда на поле или Белов, или Жуков Пару Зубов — Елкин можно использовать только с Гришиным Зубова нельзя ставить вместе ни с Алексеевым, ни с Василь​евым.

Сколько возможных групп защитников может заявить на иг​ру тренер? Назовите состав этих групп.

<в1,| Линия полузащиты
Необходимо определить в линию полузащиты трех игрока-Соколова, Ухова и Федорова на места левого полузащитника, центрального и правого, учитывая следующие условия.

Когда Федоров в центре, Ухов должен играть справа. Если поставить Федорова справа, то Ухов должен играть слева.

Когда Соколов играет слева, Федоров должен играть справа

Если Федоров не будет играть в центре, то Соколов должен выполнять функции крайнего полузащитника.

162к Четыре приятеля
В одном доме живут четыре приятеля: Крылов, Львов, Прохо​ров и Стулов. Они работают на одном и том же заводе, но зани​мают разные должности: директор, начальник цеха, бригадир и слесарь. Требуется определить, кто какую должность занима ет, если известен ряд условий.

Если Крылов работает бригадиром, то Прохоров — слесарь. Если Прохоров — не директор, то Крылов — слесарь. Прохоров является начальником для Стулова. Если Львов — не директор, то Прохоров — бригадир.

Если Крылов — начальник цеха, то Стулов — не слесарь. Ес​ли Крылов — директор, то Стулов — начальник цеха. Если Сту​лов — не начальник цеха, то и Львов тоже не начальник цеха.

Кто из приятелей кем работает на заводе?

^^.Соревнования но подтя! иканию

В одном из классов проводились соревнования по подтягива​нию на перекладине. Результаты записывались на отдельных листах протокола чернильной авторучкой. Состязания практиче​ски закончились, и вдруг внезапно пошел дождь. Записи на ли​стах частично были уничтожены. Большую часть судье соревно​ваний восстановить удалось. А вот результаты Ромы, Тимура и Валеры этому восстановлению не подлежали. Учитель физкультуры попросил трех девочек Наташу, Катю и Машу по​мочь ему.
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У них получились следующие данные.

Наташа. Тима подтянулся 4 раза. Валера подтянулся на 2 раза больше Тимы. Рома и Валера вместе подтянулись на 16 раз больше Тимура. Рома подтянулся большее число раз, чем Тима и Валера вместе.

Катя. Валера не подтянулся ни разу. Рома подтянулся больше десяти раз. Тима и Рома подтянулись разное количество раз. Валера и Рома подтянулись вместе 26 раз.

Маша. Тимур — лучший спортсмен среди этих трех мальчи​ков. Валера подтянулся на 6 раз больше Ромы. Валера подтя​нулся всего несколько раз. Рома и Тима подтянулись одинаковое количество раз.

Позже выяснилось, что каждая из девочек ошиблась в своих отчетах не больше двух раз.

Сможете ли вы по этим данным определить, кто из мальчиков сколько раз подтянулся?

Кто с кем знаком?

В одном городе живут 5 человек: Александр, Борис, Влади​мир, Григорий и Дмитрий. Их фамилии — Арбелин, Крутов, Прохоров, Сурков и Токарев.

Каждый из мужчин знаком только с двумя другими. Борис не играет в шахматы. Оба знакомых Прохорова и оба знакомых То​карева болеют за футбольный клуб «Динамо». Ни один из зна​комых Дмитрия футболом не интересуется. Токарев со своими приятелями часто играет в домино. А вот Александр играл в до​мино последний раз несколько лет назад.

Григорий со своими знакомыми любит посещать шашечный клуб. Токарев в шашки не играет, хотя в тот же шашечный клуб ходит один из его приятелей.

Дмитрий играет в шахматы со своими знакомыми, а в шашки
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не играл уже давно. Арбелин очень давно не играл ни в шахма​ты, ни в домино. Сурков часто в свободное время играет в шашки.

Установите соответствие между именами и фамилиями муж​чин, а также кто с кем знаком.

Из какого города?

На туристической базе «Сочи» отдыхает пятеро туристов — Александр, Евгений, Михаил, Олег и Стае. Они приехали из Ижевска, Саратова, Ульяновска, Элисты и Юрмалы. О них изве​стно следующее.

На турбазе регулярно проводятся спортивные соревнования. Олег и Евгений играют в волейбольной команде, Александр и Михаил — в футбольной. Стае спортом не занимается. Он мо​ложе Олега. Туристы из Юрмалы и Ульяновска занимаются раз​ными видами спорта. Турист из Саратова моложе туриста из Элисты, а турист из Ижевска старше Евгения и играет с ним в разных командах. Турист из Ижевска моложе туриста из Уль​яновска. Михаил старше туриста из Ижевска, Евгений и тури​сты из Саратова и Элисты — инженеры-строители.

Определите, из какого города приехал каждый из туристов.

г       ---1
166.J Испытание на сообразительность

Три далеко не глупых человека подверглись как-то раз испы​таниям на сообразительность: им были показаны 5 повязок — 3 черные и 2 белые, после чего испытуемые закрыли глаза и каждому из них была повязана на голову повязка черного цве​та, а 2 белые убраны.

Когда было разрешено открыть глаза, председатель автори​тетного жюри объявил, что победителем будет признан тот, кто первым определит цвет своей повязки.
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 Некоторое время испытуемые молча смотрели друг на друга, после чего один из них уверенно заявил, что у него на голове по​вязка черного цвета.

Как он об этом догадался?

И7, Прическа

В поселке Торгаево есть две парикмахерские. В каждой из них работает по одному мастеру. Все жители поселка стригутся только в этих парикмахерских. Оба парикмахера местные и жи​вут в этом поселке более 20 лет.

Прибывший командированный в хозяйство молодой специа​лист решил поправить прическу. Зайдя в первую парикмахер​скую, он увидел грязный салон, неряшливо одетого и плохо по​стриженного мастера. После этого он зашел во вторую парик​махерскую, которая отличалась чистотой помещения, блеском зеркал, прекрасной одеждой и великолепной стрижкой мастера. Командированный решил вернуться в первое заведение.

Как вы думаете, правильно ли он поступил?

1вв* Покупки в магазине

Три подруги Галя, Маша и Оля сегодня вместе ходили в ма​газин. Каждая из них купила по три различных предмета из на​бора: блузка, косынка, расческа и туфли. Дома они рассказыва​ли о своих покупках. Часть их рассказа мы приводим ниже.

Галя рассказала следующее. Только Маша купила расческу. Оля и я купили одинаковые вещи. Все мы купили по блузке. Я купила красивые туфли.

Оля сообщила следующее. Мы все купили туфли. А вот я и Маша купили только по две одинаковых вещи. Галя и Маша купили себе по косынке. Галя блузки не покупала.

Маша сказала о том, что только одну вещь подружки купили все. Каждая из девушек купила разное сочетание вещей. Оля ку​пила косынку. Галя себе косынку не покупала.

Оказалось, что только в двух утверждениях каждая из по​друг не ошиблась.

Требуется определить, какие вещи купили себе Галя, Маша и Оля.

Ответы
РАЗДЕЛ 1. КАЗАЛОСЬ БЫ, ПРОСТО, НО...
1. Вероятность равна нулю, так как через 48 ч будет ночь

2. 100+80= 180 (км)

3. Александр Владимирович идет домой летом и зимой с одинаковой скоро стью, так как 85 мин есть не что иное, как 1 ч и 25 мин

4. Двадцать пять вентиляторов просушат 25 т зерна тоже за 10 ч

5. Если вода в стакане налита ровно до половины, то, наклонив его так, чтобы уровень воды пришелся как раз у края стакана, можно увидеть, что вые шая точка дна находится тоже на уровне воды

Если воды в стакане меньше половины, то часть дна будет выступать над уровнем воды

[image: image72.png]



Напрашивается ответ, что маленький брусок весит в четыре раза меньше, те 10 кг Этот ответ неверен

В самом деле, из условия задачи ясно, что маленький брус вчетверо ко​роче, вчетверо ниже и вчетверо уже Таким образом, обьем и вес меньшего бруса отличаются от аналогичных параметров исходного в 4-4-4 = 64 раза

Отсюда получаем, что вес маленького бруса равен 625 г Сначала человек перевез козу Потом вернулся и перевез на другой берег волка, захватив в обратный путь козу Оставив ее на первом берегу, он пе​ревез с собой кочан капусты и оставил его вместе с уже перевезенным вол
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 ком. Вернувшись в третий раз, он благополучно переправил на другой берег и козу.

8. Треть детей составляет две трети ребенка. Поэтому всего детей будет двое.

9. Можно, например, положить щуку в сетку и взвесить ее на двух весах. Пока​зания пружинных весов сложить.

10. За 2000 р.
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И. Можно. Пять обрывков цепи, по три кольца в каждом обрывке, легко соединяются в единую цепь, если расковать, а потом вновь заковать каждое из трех колец одного из обрывков, объединив оставшиеся четыре части в од​ну цепь.

12. Кольцо при нагревании расширяется. Все размеры увеличиваются пропор​ционально. Поэтому увеличивается и размер отверстия в кольце.

Этим свойством раньше пользовались мастера, надевая нагретую трубу на более холодную После ее остывания она плотно ложилась на трубу мень​шего диаметра. Таким образом изготавливались орудийные стволы.

13.     1) Потребуется 9 разрезов.

2) Не окажется ни одного полностью окрашенного кубика.

3) Всего 2 кубика окажутся с тремя окрашенными гранями одного цве​та (один с тремя красными гранями и один с тремя гранями синего цвета).

4) 3 кубика с двумя красными гранями и одной синей и 3 кубика с дву​мя синими и одной красной гранью

5) 6 кубиков с двумя красными гранями, 6 кубиков с двумя синими гра​нями, 12 кубиков с двумя гранями разных цветов.

6) С одной окрашенной гранью получится 24 кубика, причем 12 из них—с красной гранью и 12—с синей.

7) Неокрашенных кубиков окажется восемь. Всего же после девяти разрезов получится 64 мелких кубика (для про​верки можно просуммировать кубики из ответов 2—7)
14. Если к сумме денег обоих крестьян прибавить 2 р., то получится 12 р. Если от этих денег отнять деньги второго крестьянина, то получится сумма, рав-
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ная трем количествам денег второго крестьянина. Отсюда следует, что если деньги второго увеличить вчетверо, то получится 12 р. Значит, у второго кре​стьянина было 3 р., а у первого — 7р. Лошадь же стоила 9 р.

15. Одну плитку шоколада, как ясно из условия задачи, можно купить на все деньги старшего брата и половину денег младшего. Значит, на все деньги младшего брата и удвоенные старшего можно купить две плитки. Но по пер​вому условию стоимость двух плиток равна сумме денег младшего брата и половине денег старшего. Таким образом, удвоенные деньги и половина денег старшего брата — это одно и то же число, т. е. 0. У старшего брата денег не было совсем.

16. Очевидно, что ответ «семь» неверен, так как не учитываются те поезда, ко​торые уже идут в Москву. Таких поездов 8 (причем один из них только от​правляется из Владивостока, а второй прибывает в Москву). За недельную поездку навстречу московскому поезду из Владивостока выйдут еще 7 поез​дов (последний отправляется в момент прибытия московского поезда в го​род на Дальнем Востоке). Таким образом, число встреченных составов рав​няется пятнадцати.

17. Уровень воды в реке повысился на 3 м. Задача быстро решается, если изве​стно правило подсчета суммы чисел такого ряда. Оно заключается в том, что для определения этой суммы нужно найти сумму первого и последнего чисел в ряду, умножить ее на общее количество чисел в ряду и разделить это произведение пополам В нашем примере имеем ряд 1, 2, 3, ..., 24.
Тогда сумма его будет равняться:

(1+24)24:2=300 (см, или 3 м).

18. Оба спортсмена приплывут к плоту одновременно. Если рассматривать их движение с плота, то можно не учитывать скорость течения реки, так как река сносит одновременно и плот и пловцов.

19. Необходимо поставить на одну чашу весов гири массой 1 кг, а на другую ча​шу — набор гирь для уравновешивания весов. После этого снять с первой чаши килограммовую гирю и положить на нее такое количество масла, кото​рое уравняет весы вновь.

Двое из приятелей должны получить каждый по 2 монеты двадцатирублево​го достоинства и по 3 люнеты достоинством 10 р. Третий из друзей соответст​венно получит 3 монеты по 20 р. и одну десятирублевую монету. Пронумеровав монеты 1, 2, 3, 4 и положив на чашечные весы по одной, на​пример 1 и 2, можно рассмотреть два случая:

1) Наступило равновесие. Значит, положенные на весы монеты одинако​вы, а искомой будет либо монета 3, либо монета 4. Заменяем на весах моне​ту 2 на монету 3. Если наступило равновесие, то искомой будет монета 4, иначе монета 3.
2) Равновесия нет. Значит, искомой будет либо монета 1, либо монета 2, а монеты 3 и 4 являются эталонными. Заменим монету 2 на монету 3. Если наступит равновесие, то искомой будет монета 2, иначе монета 1.
Как видно, фальшивая монета была определена за два взвешивания. 22. Произвольно разобьем восемь монет на три кучки, в которых 3, 3 и 2 моне​ты. Положим на чашечные весы две кучки по 3 монеты. Если весы урав​новесятся, то фальшивая монета находится среди оставшихся двух и ее лег-
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 ко определить вторым взвешиванием, так как известно, что она несколько легче.

Если же после взвешивания двух кучек по 3 монеты определяем, что од​на из них легче, то вторым взвешиванием монет из этой кучки также легко определяем фальшивую.

Возьмем две монеты из исследуемой кучки и взвесим их на тех же весах, положив по одной монете на каждую из чашечек. Искомой монетой окажет​ся та, которая, как известно, легче (это покажут весы), либо третья из иссле​дуемой кучки, если весы покажут равенство двух взвешиваемых монет. 23. Шахматный конь, стоящий, например, на белом поле, «бьет» только черные поля шахматной доски. Таким образом, 32 коня, расставленные на шахмат​ные клетки одного цвета, есть наибольшее число коней на поле, не находя​щихся под боем лр^г друга
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24. Левая нижняя клетка шахматного игрового поля черная, противоположная ей верхняя правая клетка тоже черная.

Конь делает первый ход из клетки черного цвета и попадает на белую клетку. После второго хода он окажется вновь на черной и т. д., т. е. каждый нечетный ход конь будет совершать на клетки белого цвета, а каждый чет​ный ход — на черные. Если будут соблюдены условия задачи, то шахматный конь попадет на правую верхнюю клетку (черного цвета) на 63-м ходу. Но это невозможно, так как нечетный ход приводит коня на белую клетку.

25. Шахматный слон, стоящий на любой клетке крайних горизонталей, держит под боем 7 клеток, тогда как слон, стоящий на любой внутренней клетке до​ски, перекрывает от 9 до 13 клеток. Отсюда нужно расставить наибольшее число слонов, держащих наименьшее число клеток. Например, поставив 8 слонов на клетки нижней горизонтали, мы легко убедимся, что они не «простреливают» б клеток верхней горизонтали.

Таким образом, на шахматной доске можно расставить 14 слонов, чтобы ни один из них не был под боем другого.
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26. Работник сможет получить свою долю, используя фляги следующим об​разом:

	
	Фл
	яга

	Переливание
	15 л
	20 л

	Первое
	15
	0

	Второе
	0
	15

	Третье
	15
	15

	Четвертое
	10
	20


27. Минимально надо взять 7 конфет, чтобы быть уверенным, что среди них на​ходятся 3 конфеты с начинкой одного вида.

Действительно, при самой неблагоприятной выборке первых шести штук — по 2 конфеты с начинкой каждого вида — выборка седьмой конфеты непременно приведет к тому, что появятся 3 конфеты с начинкой одного вида.

28. Всего в тайнике лежал 81 алмаз.

Действительно, в то время, когда третий контрабандист добрался до тайника, там лежало 36 алмазов (24 — это две трети алмазов, якобы причи​тающиеся на долю двух других контрабандистов). Аналогично, когда к тай​нику добрался второй, там лежало 54 драгоценных камня (3 раза по 18). Ну, а первый пришедший насчитал в условленном месте 81 алмаз (3 раза по 27).
29. В конечном итоге каждому из братьев досталось по 16 монет. Эта задача ре​шается с конца, и ее решение можно представить в виде таблицы:

	Младший брат
	Средний брат
	Старший брат
	

	16
	16
	16
	После всех дележей

	8
	8
	32
	До того, как старший брат разделил свои деньги

	4
	16
	28
	До того, как средний брат разделил свои деньги

	8
	14
	26
	До того, как младший брат разделил свои деньги


Числа 8, 14 и 26 являются искомыми, т. е. младшему брату было 8 лет, среднему— 14 лет, а старшему—26 лет.

30. Да, можно. Для этого шарик должен быть вынут («выброшен») из лототрона с табличкой «черный и белый». Если этот шар окажется белым, то и второй шар в этом устройстве тоже будет белым (из условия, что ни одна табличка не соответствует реальному размещению шаров). Тогда в лототроне с над​писью «2 черных» будут лежать шары разного цвета, а в лототроне с над​писью «2 белых» — 2 черных шара.

Если же первый выпавший шар черный, то и второй тоже черный. Ана​логично первой части рассуждений в лототроне с надписью «2 белых» будут
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 лежать белый и черный шары, а в третьем с надписью «2 черных» — шары белого цвета.

31. При самом неблагоприятном раскладе возможна ситуация, когда будут вы​нуты все зеленые и синие кубики и по 7 штук оранжевых, желтых и крас​ных. Итого 31 кубик.

Тогда, взяв из ящика еще один кубик (так же не видя его цвета), можно однозначно утверждать, что среди всех извлеченных из ящика наверняка есть 8 штук одного цвета.

32. Достаточно взять 4 чулка и 3 носка (см. решение задачи 27).
33. Решение можно представить в виде таблицы:

	
	
	Цех
	

	1
	2
	3
	

	48
	48
	48
	После трех реорганизаций

	24
	24
	96
	После двух реорганизаций

	12
	84
	48
	После первой реорганизации

	78
	42
	24
	До начала всех реорганизаций


Таким образом, сначала на заводе было в первом, втором и третьем це​хах 78, 42 и 24 человека соответственно.

34. Путник пошел на хитрость. К 17 лошадям из табуна он прибавил своего ко​ня, и сложное положение разрешилось очень легко: старший из братьев по​лучил половину всех лошадей, т. е. 9, средний одну треть — 6, а младший — 2 лошади. Путник же ускакал на своей лошади восвояси.

35. Общее количество детей, присутствующих на спектакле, когда дети расса​живались по одному, оказалось на 8 больше количества стульев, находящих​ся в зале. Половина же количества детей, когда они рассаживались по двое на стул, оказалась на 2 меньше общего количества стульев. Таким образом, половина количества детишек есть не что иное, как 10 человек. А всего на спектакле присутствовало 20 детей. В зале же стояло 12 стульев.

36. И того и другого молочного продукта было использовано одинаковое коли​чество — каждого по одному стакану.

В самом деле, сразу ясно, что простокваши для теста был использован один стакан, кефира же было использовано:
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37. За сутки бригада, состоящая из опытных рабочих, делает на 50 деталей больше намеченного, молодежная же бригада — на 50 деталей меньше на​меченного плана. Значит, за сутки опытная бригада делает на 100 деталей больше, чем молодежная. А следовательно, за трое суток таких деталей бу​дет сделано на 300 больше.

38. Не торопитесь сразу же отвечать, что лошадь будет у четырнадцатой вешки через 14 с.

Все дело в том, что от первой контрольной вешки до седьмой 6 проме-
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жутков, а до четырнадцатой — 13. Каждый из этих промежутков лошадь

7
преодолевала за — секунды. 6
Значит, у четырнадцатой вехи при неизменной скорости движения (по условию задачи) она окажется через
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39. Из условий задачи видно, что Володя старше Люды. Если от возраста мамы отнять сумму возрастов Андрея и Володи, то получится возраст Люды, т. е. от того момента, когда маме было столько лет, сколько сейчас Люде, до настоящего момента прошло время, большее чем возраст Володи. А так как Люда моложе Володи, то она тогда еще не родилась.

40. Намеченный объем работы составлял 3-12 = 36 человеко-дней. Если бы две машинистки не работали сверхурочно, то они выполнили бы всю работу за 36 : 2 = 18 дней.

Таким образом, экономия в 2 рабочих дня получилась потому, что каж​дая, работая ежедневно лишний час, за 16 дней проработала сверхурочно 16 ч. То есть по ранее намеченному графику продолжительность рабочего дня составила 16: 2 ==8 (ч), а фактически каждая из машинисток прорабо​тала 8+1=9 (ч) ежедневно.

41. Скорость течения реки не влияет на расстояние между плотом и пловцом, так как и на плот и на пловца она действует одинаково. Таким образом, пловец находился в воде 20 мин. За это время плот проплыл 1 км. Отсюда скорость течения реки равняется 3 км/ч.

42. Время было затрачено одинаковое, так как течение реки одинаково сносит и пловца и плот, т. е. оно не влияет на расстояние между плывущим челове​ком и плотом.

43. За 1 ч Володины часы отстанут на 1 мин. Значит, скорость Володиных часов

59 составляет от скорости «точных» часов —.
Скорость Наташиных часов составляет — скорости Володиных, а тогда 60
по сравнению с «точными» часами:

59  *  60
60     60
За 1 ч Наташины часы отстают (в секундах):

3600—59.61 = 1. Таким образом, ровно через сутки по «точным» часам Наташины будут

показывать 11 ч 59 мин 36 с.

44. Число 682 не кратно 8, а для каждого наименования оружия выдавалось ко​личество патронов, кратное 8.
45. Так как мама с дочкой встретились на 5 мин раньше обычного, то мама дол​жна была еще идти до школы 5 мин. Известно, что Наташа шла до встречи
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 10 мин после того, как ее отпустили с урока. Таким образом, получаем, что девочку отпустили домой на 15 мин раньше.

46. Автобус L до первой встречи прошел 25 км. Оба автобуса прошли в сумме путь от города Л до города б. При второй встрече оба они уже прошли путь, равный трем расстояниям между городами (проверьте самостоятельно). Значит, на дорогу автобус L потратил времени втрое больше, чем на путь в 25 км, т. е. он прошел 75 км. На обратном пути он прошел 15 км. Значит, расстояние между городами Лив равно:

75—15=60 (км).

Время стоянки автобусов на конечных пунктах можно не учитывать, так как они пробыли там одинаковое время.

47. Так как отец Аллы не доехал до театра, встрегив свою дочь по дороге, то они и прибыли домой раньше обычного на 10 мин, т. е. от места встречи до театра машина шла бы еще 5 мин (туда и обратно было бы 10 мин). Тогда отец и дочь встретились на 5 мин раньше, чем обычно, т. е. в 20 ч 25 мин. Становится ясно, что Алла шла пешком 25 мин.

48. Сергей «заплатил» за третью часчь израсходованного керосина. Значит, 8 л керосина «стоят» 48 стаканов орехов. Тогда 1 л его «стоит» 6 стаканов. Виктор истратил 3 л, значит, «в орехах» он внес 18 стаканов. Владимир со​ответственно 30 стаканов. Поэтому Виктор должен получить свои 2 стака​на орехов (18 — 16=2), а Владимир — 14 стаканов орехов (30 — 16 = 14).
49. Возможно. Чтобы переправить каждого взрослого мужчину, два мальчика должны переплыть на лодке к острову. Один мальчик остается на острове, второй возвращается назад и высаживается на берег. После эгого через ре​ку переправляется один мужчина. Затем паренек, ожидающий перепра​ву, один отправляется к основной массе туристов, расположившихся на берегу, захватывает своего приятеля, и вдвоем они совершают обратный рейс к острову. Далее процесс переправы одного взрослого туриста по​вторяется.
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50. Да, возможно. Обозначим мужчин через X, Y и Z, а их жен соответственно через х, у и z. Тогда схему решения можно представить следующим образом:
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Первый берег          Второй берег ХY Z           ... х у z          ...
а) Переправляются две женщины:

ХYZ                 ... х .  .                   . у г
б) Одна из женщин возвращается и перевозит третью:

ХYZ                 ... ...                  х у г
в) Одна из жен возвращается и остается со своим мужем, а двое других мужчин отправляются на другой берег:

Х . .                    . Y Z х . .                    • У  z
г) Один мужчина со своей женой возвращается на первый берег, остав​ляет ее там, а двое мужчин отправляются в обратный путь на проти​воположный берег:

...                    Х Y Z х у .                   .   .  г
д) Переезжает женщина со второго берега, забирае! одну из двух остав​шихся на первом берегу и возвращается на второй к основной компа​нии:

...                     Х Y Z х .  .                    •   У  z
е) За оставшейся женщиной едет ее муж:

...                    Х Y Z ...                    х у z
51. Килограмм золота всегда дешевле двух килограммов золота. Сумма досто​инств бумажных купюр в мешке заранее неизвестна. Поэтому мастер решил сначала их пересчитать, а потом уж дать окончательный ответ.

52. Меньше времени на дорогу затратит группа пешеходов. Путь на лодках про​тив (!) течения будет длиться столько же, сколько путь пешком в оба конца. Значит, туристы на лодках затратят на дорогу времени больше на столько, сколько им потребуется, чтобы достичь крепости, плывя на лодках по (!) те​чению реки.

53. Так как в первый день обе группы вышли в 8 ч утра, а встретились в пол​день, то обе они суммарно прошли расстояние от Л до и, пробыв в пути каждая по 4 ч.

Во второй день вторая группа была в пути до встречи 1 ч. Если бы и первая была в пути тоже 1 ч, то за это время вместе они бы прошли всего лишь четверть расстояния от А до В. Непройденными бы остались три чет​верти пути. Это расстояние первая группа прошла за 5 ч. Так как три чет​верти маршрута составляют 5.6:= 30 километров (скорость первой группы равна 6 км/ч), то все расстояние от Л до и составляет 40 км.

54. После покупки циркуля у девочки осталось такое количество денег, которое при делении его на 2, на 3, на 4 или на 5 давало бы в остатке единицу, т. е. число оставшихся рублей без одного кратно 3, 4 и 5. Таким числом, меньшим 100, будет 60 Поэтому количество денег, оставшееся после покуп​ки циркуля, было 61 р., а сам циркуль стоил 39 р.
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 55. По болоту была пройдена треть пути, или вдвое меньше, чем по полю. Време​ни затрачено вдвое больше. Таким образом, скорость движения по болот) вчетверо меньше скорости движения по полю.

56. На проверку двух участков дороги требуется столько времени в часах, сколь​ко километров в сумме составляют два участка. Таким образом, скорость проверки дороги саперами составляет 1 км/ч.

57. Необходимо перед уходом к другу узнать, какое время показывают часы. По приходу к нему надо засечь время, которое он там находился, и перед от​правлением домой узнать точное время. По возвращении домой надо узнать время, которое показывают стенные часы, и определить, сколько времени человек отсутствовал. От этого времени отнять время чаепития и поделить остаток на два. Получится время, которое человек был в пути в один конец. Ко времени ухода от друга необходимо прибавить время пути в один конец и выставить это значение на стенных часах в своей квартире.

58. Количество масла в каждой из банок остается неизменным. Поэтому то коли​чество оливкового масла, которое после двух переливаний оказалось в банке с подсолнечным маслом, заменено таким же количеством подсолнечного в банке с оливковым. Значит, количество оливкового масла в банке с под​солнечным равно количеству подсолнечного в банке с оливковым.

59. Ни одному ребенку нет 10 лет, так как число 3024 не кратно десяти. В семье нет также детей старше десяти лет, так как тогда произведение их лет дало бы число, большее чем

10.10.10.10=10000,

которое явно больше 3024.
Среди детей нет и ребенка, возраст которого 5 лет, ввиду того что по​следняя цифра произведения равнялась бы нулю.

Из оставшихся восьми цифр возможны две группы:

первая — 1, 2, 3, 4;
вторая — 6, 7, 8, 9. По условию задачи подходит только вторая группа.

Значит, Анне девять лет, Кате восемь, Володе семь, а Мише шесть.

60. Для решения задачи надо найти наименьшее общее кратное для чисел 2, 3, 4, 5 и 6. Таковым будет число 60.
Известно, что в году 52 недели. Следовательно, в гости к своей маме ее дети все вместе в этом году уже не соберутся.

61. Назовем объем работ, выполняемый косцами за весь день, нормой. Тог​да на первом лугу было затрачено

1,1   3 -2+^=^ нормы.

Второй луг вдвое меньше, и на него требуется
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Было на него затрачено в первый день: —:2=— нормы.
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На следующий день осталось:

-,=„ нормы.

По условию задачи такую работу выполняет один человек, а следова​тельно, косцов всего было 8 человек.

62. Известно, что все сыновья получили денег в наследство поровну. Поэтому од​на восьмая часть каждого нового остатка меньше на 1000 р. одной восьмой части предшествующего остатка. Отсюда весь предыдущий остаток больше последующего на 8000 р. Все деньги были поделены полностью, значит, по​сле последнего сына остаток их равнялся 0. То есть после предпоследнего сына оставалось 8000 р., из которых он взял себе 1000 р. Младшему же сы​ну досталось 7000 р., и он оказался седьмым в семье.

Сыновей было семь человек, а завещанная сумма составляла 49000 р.

63. Назовем суточное потребление травы одной коровой порцией. Тогда 70 коров съедают за 24 дня 70 • 24 = 1680 порций. Сюда входят начальное количе​ство травы на лугу и прирост ее за 24 дня.

Тридцать коров за 60 дней съедают 1800 порций. Это количество порций равно начальному количеству травы и приросту ее за 60 дней.

Прирост травы за 60 дней больше прироста за 24 дня на 120 порций (1800— 1680= 120), т. е за 36 суток прирост равен 120 порциям. Отсюда прирост травы за 24 дня будет равен 80 порциям. Начальный «запас» травы равен:

1680 — 80 = 1600 порций.

Прирост травы за 96 дней будет в четыре раза больше прироста ее за 24 дня, так как трава растет равномерно, и составит 320 порций. Таким образом, коровы должны съесть за 96 дней

1600 + 320 = 1920 порций. В сутки они должны съедать

1920 : 96=20 порций,

а значит, в стаде должно быть 20 коров.

64. Назовем количество воды, которое расходует один турист за 1 мин, нормой. Тогда в умывальнике находится 32 нормы воды, если умываются 16 человек, плюс то количество воды, которое вытекает из него из-за неисправности за 2 мин.

10 человек расходуют воду за 3 мин. Ясно, что в умывальнике находится 30 норм воды плюс то количество, которое вытечет за 3 мин. Отсюда нахо​дим, что в минуту «теряется» 2 нормы воды. Всего в умывальнике 36 норм, и вся она вытечет за 18 мин, если никто не будет пользоваться умывальни​ком.

22 человека с учетом потерь за 1 мин израсходуют 24 нормы. Оставшие​ся 12 норм израсходуются еще за полминуты. То есть эти 22 человека исполь​зуют всю воду, находящуюся в умывальнике, за полторы минуты. Рассмотрим сначала сапоги. Ясно, что не может быть куплено больше 6 пар сапог. Если бы было куплено именно 6 пар сапог, то денег на покупку дру​гой обуви не осталось бы вовсе.

Сапог должно быть куплено больше 3 пар. Если бы было куплено 3 па-
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 ры сапог, то на осгавшиеся 9 пар обуви было бы затрачено не более четырем с половиной рублей.

Если бы было куплено 4 пары сапог, то на оставшиеся 4 р. можно былс бы купить только 8 пар туфель, а сандалии бы куплены не были.

Сапог было куплено 5 пар и на них было израсходовано 10 р. На остав шиеся 7 пар обуви осталось 2 р.

Если бы было куплено 2 пары туфель, то на оставшиеся 5 пар сандалий не хватило бы 1 р. Таким образом, была куплена одна пара туфель.

На оставшиеся полтора рубля куплено 6 пар сандалий. На все покупки истрачено ровно 12 р.

66. Победитель школьного турнира не мог набрать больше 6 очков (так как участ​ников было всего четыре).

В районных соревнованиях всего было сыграно:

6- 5   ,к ——= 15 игр.

В каждой игре разыгрывалось 2 очка, а всего было разыграно 30 очков

Победитель районного первенства должен был набрать не менее 6 оч​ков. Если бы было набрано только 5, то выявить победителя соревнований не представлялось бы возможным.

Так как победитель районного турнира не мог набрать меньше 6 очков, а победитель школьного — не больше 6 очков и из условия задачи победите​ли в обоих соревнованиях набрали равное количество очков, то однозначно определяем, что в обоих случаях набрано по 6 очков.

Остальные 24 очка распределились следующим образом. Каждый из оставшихся участников не мог набрать более 5 очков. Если бы каждая из команд набрала по 5 очков, то общая сумма превысила бы число оставших​ся очков (5 • 5 = 25 очков). Один призовой балл оказался бы лишним. Оче​видно это очко потерял в ходе турнира аутсайдер.

Таким образом, в районном турнире победитель набрал 6 очков, коман​да, занявшая последнее место,— 4, а все остальные участники — по 5 очков.

67. Назовем разность между возрастами матери и отца девочки разницей. Если от возраста матери отнять эту разницу, то получится возраст, вдвое мень​ший возраста отца. Тогда два возраста матери без двух разниц дадут воз​раст отца.

Возраст отца равен возрасту матери плюс разница. Получается, что два возраста матери без двух разниц равны ее возрасту плюс разница. Отсюда находим, что возраст мамы равен трем разницам, а возраст отца — четырем разницам. Добавив по одной разнице к обоим возрастам и сложив получен​ные цифры, получим 9 разниц. Возраст деда 72 года. Отсюда находим воз​раст матери, равный 24 годам. Значит, возраст Лены:

72:24=3 (года).

РАЗДЕЛ 2. РАЗ СПИЧКА, ДВА СПИЧКА.
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99. Задача, практически неразрешимая на плоскости, легко приобретает закон​ченный вид в пространстве.

Для этого достаточно составить спички в виде тетраэдра (вспомните форму пакета молока) и таким образом получить четыре равносторонних треугольника.

100. Достаточно положить спичку на угол стола так, чтобы она и края стола об​разовали треугольник.

101. Данная задача решается аналогично предыдущей. Только на угол стола кладутся эти две спички, которые вместе с краями образуют четырех​угольник.
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РАЗДЕЛ 3. ДУМАЙ, РАССУЖДАЙ
103. Из каждых 100 жителей городка говорят по-английски 85 человек, а осталь​ные 15 человек на этом языке говорить не умеют, т. е. они говорят по-фран​цузски. Из условия задачи ясно, что из каждых 100 человек 75 говорят по-французски, причем из них только 15 человек не говорят по-английски. Зна​чит, на обоих языках говорят 75 — 15 = 60 человек, или 60% населения го​родка.

104. Пусть для составления 12%-ной смеси требуется взять х граммов 3%-ного раствора и у граммов 30%-ного. Чистого лекарства тогда в этих порциях бу​дет соответственно 0,03х и 0,3(/, а всего 0,03;с + 0,3у. В результате смешива​ния получается (х + у) граммов раствора, в котором чистого лекарства дол​жно быть 0,12 (х + у). Таким образом,

0,03л: + 0,3у = 0,12 (х + у}.
После преобразования этого уравнения получается, что х=2у, т. е. 3%-ного раствора лекарства надо взять вдвое больше, чем 30%-ного.

105. Уровень жидкости в стакане останется неизменным. Лед, плавая в стакане, не тонет, так как его плотность ниже плотности жидкости. Кубик вытесняет такое количество жидкости, масса которой равна массе льда. При таянии кубика образуется столько воды, сколько весил лед. Поэтому полученная во​да наполнит стакан таким количеством, которое было вытеснено льдом.

106. Да, изменится. Уровень воды в ведре уменьшится, кружка вытесняет такое
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 количество воды, масса которой равна массе кружки. Утопленная кружка вытесняет такой объем воды, каков объем материала кружки. Ввиду того что плотность материала, из которого сделана кружка, выше плотности во​ды (кружка тонет), в ведре будет вытеснен меньший объем воды по сравне​нию с тем, когда кружка плавает на поверхности. 107. Всего было куплено 18 груш.

Действительно, обозначив первоначальное число груш через х, получим выражение
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откуда ясно, что х ==18.
108. Задача просто решается с помощью теоремы Пифагора. Обозначив искомое расстояние через х и учитывая, что пули настигли зверя одновременно, т. е. они пролетели одинаковое расстояние, можно составить следующее уравнение (см. рисунок):

б^+х^^^+^ОО-х)2.
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После несложных преобразований получаем искомое значение. Зверь появился в ущелье на расстоянии 40 м от основания более высокого утеса. 109. Обозначим через <, время между изготовлением холодильников до увеличе​ния скорости конвейера, а через t^ — после увеличения скорости. Примем за о, начальную скорость, за о^ скорость движения конвейера после увеличения. Тогда
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По условию tf=3 при скорости Од; <,=5 при скорости о,. Известно так​же, ЧТО 0|=02— 10.
Составим пропорцию:
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Решив ее, находим и^=25.
Значит, новая скорость конвейера равна 25 м/мин. • 110. Введем обозначения:

х — время ходьбы на первой половине пути;

у — время ходьбы на второй половине пути. Тогда

у ——время первого привала;

о
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х
——время второго привала.
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Становится ясно, что на первой половине своего пути туристы шли доль​ше, а на второй половине они шли быстрее.

111. Если обозначить весь путь через s, а время, затраченное на путь группой молодых, через t, то можно записать:
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То же самое время потратила и остальная рота. Значит, скорость дви​жения роты была 6 км/ч.

112. Налить воду в банку и отливать ее в стакан. Целое количество стаканов по​считать. В последнем стакане, если он неполный, с помощью линейки найти объем воды. В данном случае можно пользоваться линейкой, так как объем пропорционален высоте столбика воды (стакан цилиндрический). Вычтя по​лученный объем воды (объем всех стаканов) из литра, находим объем свин​ца. Зная его плотность по справочнику, находим массу свинца.

113. Прав муж. Редко случается так, что можно воспользоваться сразу тремя способами экономии (особенно в домашнем хозяйстве). Но если бы и была такая возможность, то все равно экономия бы составила только 43%, а не 50%, так как

1-(1—0,25)(1-0,15)(1-0,10)=0,43, или 43%.
В реальной жизни, вероятнее всего, можно воспользоваться только од​ним способом экономии.

114. После подорожания билетов один посетитель танцевального вечера платил на 25% меньше, чем платили два посетителя до подорожания:

1000 р. + 1000 р. — 500 р. = 1500 р.

Следовательно, новая цена билета стала равняться 1500 р., и увеличи​лась в полтора раза.

115. Ира через 5 лет будет вдвое старше. Значит, эти 5 лет составляют половину будущего возраста. Отсюда становится ясно, что ей сейчас тоже 5 лет.

Если обозначить возраст Нины х, то через 3 года ей будет (jc+з) лет, а 3 года назад было (х—3) лет. По условию задачи

(х+3)=4(х-3),

откуда находим, что х ===5.
Таким образом, возраст Нины тоже 5 лет. Возможно, что девочки — двойняшки.

116. Обозначим время стока воды через /. Если принять объем ванны за 1, то первая будет осушаться следующим образом:

__ t ~~~20'
81
 Объем воды во второй будет следующим:

—JL ~~ю'
Находим время, по прошествии которого в первой ванне воды будет втрое больше, чем во второй:
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Значит, через 8 мин объем воды в первой ванне будет втрое больше, чем во второй.
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117. Для начала определим, какова длина жерди, которую отыскал мальчик. В соответствии с условием по теореме Пифагора имеем:
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где х—искомая длина жерди, а 2—длина, на которую был отодвинут от ствола дерева нижний конец ее. После несложных преобразований получаем искомую длину жерди: л:=3,33 м.

После того как жердь была отодвинута, ее верхний край стал находить​ся на высоте

/г=3,33——-3,33, т. е. примерно 2,7 м. о

Так что, даже встав на верхний конец жерди, мальчик вряд ли сумеет заглянуть в дупло (так как 4,3 > 2,7 + 1,5).
118. Очевидно, что расход бензина на 1 км пробега автомобиля можно предста​вить как содержимое усовершенствованного бензобака, поделенное на новое значение пробега (соответственно делимое и делитель). Если прежние пара-

9 метры принять равными единице, то новое делимое составляет —— прежнего,
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10 т. е. делимое уменьшено в — раза.

Прежний делитель увеличен в —— раза. Таким образом, частное умень​шилось в

[image: image114.png]1

—
3|=

=3 Pasa,




т. е. уменьшилось на — его.

Расход бензина уменьшился на 18,2%.
119. Обозначим количество пар всех сапожек через х. Тогда в первой бригаде бу​дет 4 работницы, во второй бригаде — ("^"+4) : 2, а в третьей будет — жен-

Составим уравнение
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откуда х ==24.
Значит, на заводе работают 24 женщины.

120. Относительные скорости рикш, которые попались навстречу туристу и обо​гнали его, пропорциональны числу повозок, поравнявшихся с ним. Обозна​чим через и скорость движения рикши. Тогда легко составляется уравнение:
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где 3—средняя скорость ходьбы туриста по улице.

После несложных преобразований определяется средняя скорость рик​ши, равная 13 км/ч. 121. Обозначим первоначальное количество «МК» через х. Тогда через час «МК»

х                                      Зх осталось — «Известий» осталось втрое больше, т. е. —. Всего «Известий»

было:
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Значит, «Известий» было вдвое больше, чем «МК».

122. Промежуток от полуночи до полудня составляет 12 ч. Если обозначить вре​мя от полуночи до искомого момента через /, то можно составить уравнение:
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откуда <=7,5 ч.

Значит, сейчас 7 ч 30 мин утра.

123. Обозначим через х количество дней, которое переводчик затратил на работу со второй частью статьи. Тогда первую часть публикации он обработал за

83
 Зх дней. Вся же работа была сделана за 4х дней. Количество страниц во вто​рой половине было 30-с, а во всей статье—60х. Тогда среднесуточная ско​рость перевода составила:

60х '. 4х==15 (страниц).
124. Обозначим количесгво дней, которое проработала первая бригада, через п. В день она получала 10/г тыс. рублей. За п дней ею было заработано

10пгг=10я2 (тыс. рублей).

Вторая бригада, получая в день (Юп+10) тыс. рублей и проработав на один день меньше первой, всего за свой труд получила:

(10ra+10)(»l—l)=l(W—10 (тыс. рублей).

Таким образом, видно, что первая бригада заработала на 10 тыс. руб​лей больше второй.

125. Одинаковое расстояние от первой встречи до второй второй автомобиль про​ехал за 15 мин, а первый — в два раза дольше, т. е. за 30 мин. Значит, ско​рость второго автомобиля была вдвое больше скорости первого. Первый ав​томобиль ехал 20 + 30 = 50 (мин), а второй — 20 + 15 = 35 (мин). Обозна​чив скорость первого автомобиля через о, получаем, что он проехал 50о километров, а второй проехал 70и километров (35 • 2и). Таким образом, путь второго автомобиля больше пути первого в 1,4 раза.

126. Обозначим число рыб, которое было у каждого рыбака вечером, через

х
х. Тогда до обеда у Александра было х—2, у Григория——, у Владими​ра—JC+2, у Дмитрия—2х. Поэтому

х-2+^+х+2+2х=45,
х=\0.
Значит, до обеда Александром было поймано 8 штук, Владими​ром —12 штук, Григорием —5 штук и Дмитрием —20.
127. Если поспешить и ответить: «Не изменится», то будет неверно.

Обозначим длину маршрута в один конец через s, собственную скорость пловца (без учета скорости течения реки) через о, а скорость течения реки через х.
Тогда время, потраченное на движение в реке, равно:
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Время, потраченное на тренировку в озере, будет равно —. Найдем раз​ность этих выражений:
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Эта дробь больше нуля, т. е. тренировка в реке будет продолжительнее тренировки в озере.
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128. Из условия задачи следует, что возраст Лены не меньше 13 лет. Отец дол​жен быть старше дочери по крайней мере на 18 лет. Значит, отец не моло​же 31 года.

Запишем возраст Лены в виде (10+а), где а не меньше трех. Возраст отца можно представить как число (Юй+с), где Ь тоже не меньше трех, а с не больше девяти.

Если в числе, обозначающем возраст отца, зачеркнуть младшую цифру, то получится число Ь. Умножив на него возраст Лены, получим возраст от​ца, т. е.

\ОЬ-\-с=(\0-\-а}Ь, откуда c=ab.
Так как и а и Ь должны быть не меньше трех, ас — не больше девяти, то находим, что а=Ь=3, а с=9, откуда становится ясно, что отцу девочек 39 лет.

129. Известно, что только Алеша учится в школе. Тогда ему не меньше шести лет. Все остальные дети дошкольного возраста. Так как Надя старше Кати на один год, то их возраста—два последовательных натуральных числа. Обозначим через k возраст Кати. Тогда по условию задачи возраст Нади ра​вен (fe+1), возраст Володи k-\-(k-\-\)==1k-\-l, а возраст Алеши 2k+\+(k+\}=3k+2.
Возраст Алеши должен быть не меньше 6, следовательно, (3^+2) не меньше шести, т. е. k не меньше двух.

Возраст Володи должен быть не больше шести лет, так как он в школу не ходит. Значит, (2fe-r-1) не больше шести, т. е. k не больше двух. Становит​ся ясно, что k равно 2. Это число и есть возраст Кати. Тогда легко находятся возраста остальных детей из условия задачи: Наде —3 года, Володе —5 лет, а Алеше —8.
Далее проводим рассуждения о возрасте дедушки.

Подставив найденные возраста детей в условие задачи, находим, что ес​ли к возрасту дедушки прибавить 5, то полученное число кратно 5. Значит, и сам возраст тоже кратен 5. Аналогично находим, что возраст дедушки так​же кратен 3. При умножении возраста дедушки на 2 получается число, кратное 8. Значит, возраст дедушки кратен 4. Минимальное число, кратное 3, 4 и 5, есть число 60. Следующие числа, кратные 3, 4 и 5,—120 и 180. Но они явно не подходят к условию данной задачи, так как отец дедушки значи​тельно моложе 100 лет.

Отсюда единственно правильный ответ: возраст деда 60 лет.

130. Обозначим количество женщин в семье через х. Тогда мужчин будет Зх. Всего в домашнем турнире участвовало 4х человек.

Так как каждый из участников сыграл с каждым, то один игрок участ​вовал в 4х—1 партиях. В одной игре участвуют двое, следовательно, было сыграно
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партий.

В каждой из них разыгрывалось одно очко. Поэтому всего очков было разыграно столько же, сколько состоялось игр, т. е.
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 •Каждый из участников мог максимально набрать в турнире 4л-—1 очков в случае, если бы выиграл все свои партии. Женщины набрали половину оч​ков, т. е. х(4х—1). Получается, что женщины выиграли все партии, в кото​рых участвовали. Но тогда следует, что в партии между женщинами они обе должны были выиграть, а это противоречит условию задачи. Остается един​ственный вариант: женщины не играли друг с другом и в турнире принима​ла участие только одна женщина.

Следовательно, мужчин в семье трое: отец и два сына. В семье двое детей — это и есть ответ на поставленный в задаче вопрос.

131. Каждая из трех верхних граней брошенных кубиков может иметь значения от 1 до 6.
Можно ли найти три таких целых числа л:, от и я от 1 до 6, чтобы выпол​нялось следующее условие:

x-\-m-{-n=xmn'> Поделим все слагаемые на хтп. В результате получим:

тп хп хт
Допустим, что каждое слагаемое равно —, т. е. о

тп =хп= хт = 3.
Но этого быть не может, так как если тп=хп, то т=х и x2=3, а ведь х— целое число.

Значит, числа х, т, п не равны между собой.

п                          111            ,1 Получается, что среди чисел ——, —, —— есть числа, большие чем — тп хп хт                        3
и меньшие чем —. о

Предположим, что —— есть число, большее —. тп                   3
Тогда либо тп=\, либо отп=2. Ясно, что тп=\ не подходит, так как в этом случае

—+——=0, чтo невозможно. хп  хт
Из таких рассуждений следует, что тп=2 и одно из чисел равно едини​це, а другое — двойке.

Тогда равенство т-\-п-\-х=тпх можно представить в виде (подставив от+я=3 и /n/i=2) 3-\-х=Чх, откуда х=3.
Таким образом, единственно возможными значениями чисел х, т и п, удовлетворяющими условию задачи, будут числа 1, 2 и 3. И значит, в результате бросания трех «костей» может возникнуть ситуация, при кото​рой сумма чисел на трех верхних гранях кубиков равна их произведению.

132. Когда два человека играют в шахматы, то каждый из игроков играет одну игру. Но на двоих получается одна партия. Если назвать каждую партию,
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сыгранную одним человеком, «игра», то выходит, что при игре двух человек одной партии в сумме получается две игры. Если всего принимало участие в турнире п человек, то должно было быть сыграно п (п—1) игр. Это число четное. Его можно представить в виде суммы:

п(п— \')=x-\-m-\-k,
где х—число игр, сыгранных на турнире теми, кто уже закончил соревно​вания;

т — число сыгранных игр теми, кто еще не сыграл всех своих игр;

k — число несыгранных игр.

Число людей, завершивших соревнования, четное, поэтому число сыг​ранных ими игр четное.

Так как числа п (п—1) и х четные, то и число m-\-k четное.

По условию задачи от=99 (количество игр, сыгранных теми, кто не за​кончил соревнования). Это число нечетное. Значит, и число k нечетное (что​бы сумма m-\-k была четной).

Получается, что предстоит еще сыграть нечетное число игр. А как было сказано выше, такого не может быть, так как при любом количестве пред​стоящих партий количество игр будет в 2 раза больше.

Из сказанного видно, что в счетности по проведению соревнований была допущена ошибка.

133. Логически рассуждая, можно прийти к следующему выводу: поезд М придет в город и раньше, так как с большей скоростью он прошел больше полови​ны пути.

Для большей наглядности можно легко составить и проанализировать алгебраические выражения и получить такой же ответ. Обозначим через <i время движения поезда М, через ty время движения поезда N, а через s рас​стояние между городами Лий. Тогда

откуда половина пути равна:
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Время движения поезда N равно:
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Вычтем из времени движения поезда N время движения поезда М:
[image: image125.png]‘ =(Ul+v2)tl+(vl+v2)tl_t (01—02)2t1

L—h 4v, 4u, 7 40,





(*)
После анализа становится ясно, что при различии скоростей у) и г^ дробь (*) положительна, а значит, поезд М придет в пункт назначения раньше.
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 134. Так как количество магазинов и количество патронов в каждом магазине к пулеметам равно, то общее число патронов можно записать

п2, где п — количество пулеметных магазинов

Из дальнейшего условия задачи видно, что количество десятков патро​нов нечетное, так как в первом ящике оказались снаряженными все магази ны, а во втором нет

Число л можно представить в виде п= Юа+й, где а и Ь — целые числа, причем Ь меньше 10 Отсюда

n^lOf^^^Oafr+ft2, или n2=W(5aг+aЬ)+Ь2
Число 20(5a2+a6) кратно 20 Поэтому Ь2 должно быть таковым, чтобы оно состояло из нечетного числа десятков и некоторого числа единиц, мень шего 10 Запишем его в виде

й2=10(2<:-l)+< Рассмотрим все квадраты чисел от 1 до 9
1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81
Из этих чисел условию задачи и предыдущим рассуждениям удовлетво ряют 16 и 36 Оба они оканчиваются на 6
Значит, количество патронов в последнем снаряженном магазине для карабина равно 6 Отсюда следует, что в первом ящике на 4 патрона было больше, чем во втором

Передав 2 патрона из первого ящика во второй, получим равное коли чество в обоих ящиках

Следует отметить особо, что передается из ящика в ящик только 2 пат рона, так как уменьшение количества в нервом ящике на 2 приводит к уве личению количества патронов во втором ящике тоже на 2, т е в сумме по лучается 4
При таком раскладе в каждом из ящиков останется по одному не полно стью снаряженному магазину В каждом из этих магазинов будет по 8 пат ронов

135. Так как в соревнованиях участвуют близнецы, то возраст участников в каж дои паре одинаков Если сумма возрастов участников второй пары больше на 4 суммы возрастов близнецов первой пары, то возраст каждого участии ка первой пары на 2 года меньше возраста участника из второй пары Ана логично близнецы из третьей пары старше каждый на 2 года участников из второй пары

Обозначим возраст участника из второй пары через х Тогда для первой пары возраст каждого из участников будет х—2, а для третьей пары х+2

Произведения возрастов в каждой паре есть квадраты чисел х—2, х и JC+2 Можно записать

(x—2)2+^+(^+2)2=»*»*,
где звездочкой обозначена некоторая цифра (см условие задачи) Упростив это выражение, получим

Зл + 8 ==****
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Так как возраст ни одного из участников не кратен двум, то числа х—2, х, .t+2 нечетные Квадраты нечетных чисел являются тоже нечетными Поэ тому неизвестным четырехзначным числом может быть либо 1111, либо 3333, либо 5555, либо 7777, либо 9999
Число Зл^+в не кратно 3 Значит, из дальнейшего рассмотрения можно исключить числа 3333 и 9999
Если к числу Зл^+8 прибавить единицу, то получится число, кратное трем

Из чисел

1111+1=1112, 5555+1=5556 и 7777+1=7778
только 5556 кратно трем В результате получаем

3^+9=5556, ^==1849 и х=43,

т е участникам из первой пары было по 41 году, из второй пары — по 43 го​да и из третьей пары — по 45 лет

136. Если бы мы знали, что у нас есть пара яиц, в которой одно яйцо свежее, а друюе несвежее, то тогда можно было бы сравнивать вес этой пары с ве​сом любой другой В этом случае результат взвешивания дал бы подсчет и тех и других яиц в испытываемой паре

Например, если на первую чашку весов положить 2 яйца, свежее и не свежее, то, положив на другую чашу весов еще 2 яйца, можно получить еле дующие результаты

Если окажется равновесие, то на второй чаше будут находиться яйца двух сортов Если первая чаша тяжелее, то на второй чаше весов 2 несвежих яйца Если первая чаша окажется легче, то на противоположной чаше 2 све жих яйца

Рассмотрев план решения, непосредсгвенно приступим к ею реализа ции

На каждую чашечку весов положим по одному яйцу Здесь возможны 2 исхода

Первый исход Равновесия нет Значит, получена пара разносорт ных яиц Теперь достаточно сравнить вес пары с каждой из четырех остав шихся и подсчитать общее количество яиц того и другого сорта, т е при та ком исходе возможно определить количество яиц каждого сорта всего за 5 взвешиваний

Второй исход Равновесие есть Значит, на весах лежат яйца од ного сорта Выберем еще 2 яйца из оставшихся восьми и произведем второе взвешивание На первой чаше весов будет лежать первая пара яиц, на вто​рой чаше весов — новая пара яиц Здесь также возможны два результата

1 Весы неуравновешены Для дальнейших рассуждений безразлично, перетянула новая пара или она оказалась легче Допустим, что новая пара перевесила Тогда получаем, что в первой паре находятся 2 несвежих яйца

Разместив 2 яйца из второй пары по одному на каждую чашечку весов, с помощью третьего взвешивания определим оба они свежие или они раз ных сортов

В обоих случаях можно составить пару разносортных яиц и с помощью
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 трех оставшихся взвешиваний найти количество яиц каждого сорта из оставшихся шести.

2. Весы уравновесились. Значит, все 4 испытуемых яйца односортны. Заменив в этом случае любую из пар на новую из оставшихся шести штук, произведем третье взвешивание. Здесь также возможны 2 исхода. Исход, когда нет равенства на весах, уже рассмотрен выше. С помощью одного взвешивания можно определить количество яиц каждого сорта из проверен​ных шести, составить пару разносортных и двумя оставшимися взвешивани​ями определить искомое количество из оставшихся четырех.

При другом исходе, т. е. если весы уравновешены, мы получим уже 6 яиц одного сорта. Так как по условию задачи среди испытываемых десяти есть яйца обоих сортов, то на четвертом или пятом взвешивании (замеры проводим по 2 яйца, сравнивая их с односортными) мы получим условие не​равенства весов.

•     Если это произойдет на четвертом взвешивании, то с помощью пятого формируем пару разносортных яиц и сравниваем их с оставшимися двумя яйцами (шестое взвешивание).

Если и при четвертом взвешивании окажется равенство чашечных ве​сов, т. е. 6 яиц будет одного сорта, то с помощью пятого взвешивания опре​делим, какого сорта эти яйца. А для каждого из оставшихся двух определим его сорт, разместив их по одному на каждую из чашечек весов.

Таким образом, с помощью не более шести взвешиваний можно опреде​лить, сколько яиц каждого сорта находится среди исследуемых десяти при условии, что среди них есть яйца обоих сортов.

Если среди исследуемых находятся яйца только одного сорта, опреде​лить его (сорт) не представляется возможным. 137. Так как форма монет одинакова, то их объемы равны. Но плотность у золота выше, значит, фальшивая монета легче настоящей, так как в ней больше се​ребра и соответственно меньше золота.

Все 80 монет можно разбить на части из 27, 27 и 26 монет.

При первом взвешивании необходимо расположить на чашечках весов по 27 монет. И сразу можно выяснить, в какой из частей находится более легкая монета. Если весы уравновешены, то фальшивая монета находится в кучке, состоящей из 26 монет. Если искомая монета находится в кучке из 27 монет, то эту кучку можно разбить на 3 части по 9 монет. Если же она (искомая монета) находится среди 26, то и эту кучку можно разбить на 3 ча​сти но 9, 9 и 8 монет.

При втором взвешивании на чаши весов кладем по 9 монет и выясняем, в какой части находится фальшивая монета.

Далее, разбиваем порцию из 9 монет еще на 3 части по 3 монеты в каж​дой. Если монета находится в кучке из 8 монет, то и эти монеты разделим на 3 части — 3, 3 и 2.
При третьем взвешивании находим ту часть, состоящую из трех монет, среди которых одна фальшивая, или из двух монет, если предыдущее разби​ение было на 3, 3 и 2 и более легкая монета оказалась среди этих двух.

Теперь у нас имеются в распоряжении либо 2, либо 3 монеты, среди ко​торых находится наша искомая. Достаточно просто становится определить фальшивую монету.
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Таким образом, если известно, что среди 80 монет одна является фаль​шивой и она легче всех остальных монет, то с помощью четырех взвешива​ний мы непременно определим ее.

138. Обозначим строки римскими цифрами, а столбцы буквами латинского алфа​вита:
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Число в строке IV четырехзначное, а в строке III трехзначное. Значит, в позиции F строки 11 стоит цифра 1.
Ясно, что в разряде Е строки IV стоит цифра 8. Отсюда находим цифру в позиции Е строки III. Это 9. Такая же цифра стоит в этом же разряде строки 1.
Так как в разрядах Е и F строки I стоят цифры 9, то и в позиции D строки IV, и в позиции С строки V будут цифры 9.
При умножении цифры из разряда D строки I на 2 получается четное число. Учитывая перенос, равный I, из разряда D в разряд С строки IV, по​лучаем в позиции С этой строки нечетную цифру.

В строке VI будет перенос из разряда D в разряд С. Учитывая этот пе​ренос и то, что в разряде С строки V стоит 9, чтобы получить 0 в этом разря​де строки VI, в строке IV в этой же позиции должна находиться цифра 9. Отсюда находим цифру в разряде D строки I. Это 9.
Ясно, что перенос из разряда В в разряд Л строки VI равен 1. Поэтому в позиции А строки V стоит цифра 3. Тогда в позиции D строки II стоит цифра 4.
После всех рассуждений исходный пример выглядит следующим обра​зом:
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3396325 143. Обозначим строки и столбцы исходного примера так:

ABCDEFGH          JKLMN
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Сначала определим цифру в позиции / строки I. Это 1, так как в разря де Е строки IX стоит цифра 7.
Цифра в разряде К строки I может быть или 7, или 8, или 9.
Цифра в позиции / строки II—3 вследствие того, что в позиции А строки II стоит цифра 5.
Также находим цифру в разряде А" строки II. Это 2.
Так как в позиции D строки II цифра 5, то и в позиции М строки I циф ра 5. Ясно, что цифры в разряде Е строки IV, в разряде Н строк IX и Х бу​дут нули.

Цифра в позиции В строки VI может быть только единицей. Аналогично и в разряде С строк VII и VIII.
Цифра в разряде L строки II должна быть больше 5, иначе бы не полу​чилось пятизначное число в строке VI. Цифра в позиции М строки II больше цифры из разряда L этой же строки (сравните строки V и VII). Значит, циф​ра в разряде М строки II больше 6.
Сравнивая цифры из разрядов С и D строки VII с цифрой из разряда Е строки IX, находим, что число в строке VIII меньше удвоенного числа в строке IX. Получается, что цифра в разряде М строки II меньше 8. Отсю​да становится ясно, что в разряде М строки II цифра 7, а в разряде L этой же строки стоит 6.
Теперь нам полностью стали известны цифры в разрядах J—N строки II (цифры частного).

Перепишем промежуточный результат:
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Так как в строке Х в позициях О и Н находятся нули, то цифра в пози​ции L строки I может быть или 2, или 7.
Предположим, что эта цифра 7. Тогда перенос из позиции F в позицию Е строки VIII равен 5. В этом случае при умножении цифры в позиции К строки I на 7 получится число, оканчивающееся на 2, т. е. в позиции К дол​жна была бы стоять шестерка. Но, как сказано выше, эта цифра может иметь значение либо 7, либо 8, либо 9. Значит, в позиции L строки I стоит 2.
В этом случае перенос из позиции F в позицию Е строки VI II должен быть равен 1. Значит, при умножении цифры из позиции К строки I на 7 должно получиться число, оканчивающееся на 6. Таким образом, в пози​ции К строки I находится 8.
После приведенных рассуждений исходный пример приобретает следую​щий законченный вид:

144.
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 145. Обозначим строки и столбцы примера:
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Легко находятся цифры в разряде G строк III и VII и в разряде Е стро​ки V. Все они четверки.

Цифра в позиции D строки II не может быть больше 2, но строки V и VI различны. Поэтому искомая цифра строки И—это 1. Также будет единицей и цифра в этом же разряде строки I, и цифра в позиции А строки VI.
Так как в позиции А строки VII стоит цифра 2, то есть перенос из разря​да и в разряд А этой строки.

Учитывая, что максимальная цифра в разряде В строки V может быть 3 и максимальный перенос из разряда С в разряд В в строке VII может быть равен 2, минимальная цифра в позиции В строки VI может быть 7. От​сюда следует, что цифра в разряде В строки V — это 3. Аналогичная цифра стоит в разряде D строки III.
Цифра в разряде F строки I может быть или 1, или 6, чтобы получить 2 в этом же разряде строки III.
Цифра в разряде F строки II не больше 5, иначе бы в строке IV получи​лось пятизначное число.

Так как минимальная цифра строки III в позиции Е не меньше 4, то строка IV не равна ни строке III, ни строке VI. Значит, в позиции F строки II может находиться или 3, или 4, или 5.
Рассмотрим разряд С. В строке IV в этом разряде минимальная цифра может быть 5, в строке V минимально возможная цифра 4, а в строке VI — 1. Поэтому должен быть перенос из разряда С в разряд В строки VII. Зна​чит, в разряде В строки VI не может быть цифры 9. Остаются возможными цифры 7 и 8.
Перенос из разряда Е в разряд D строки IV—О, 1, 2 или 3. Поэтому при умножении цифры из разряда Е строки I на цифру из разряда F строки II должно получиться число, оканчивающееся на 2, 1, 0 или 9. Для множи​мого 7 или 8 и множителя 3, 4 или 5 возможны следующие комбинации:

7.3=21, 8-4=32 и 8-5=40.
Предположим, что в разряде Е строки I находится цифра 7. Тогда в по​зиции F строки II должна находиться цифра 3, а в позиции F строки 1 бу​дет 6.
В этом случае в разряде С строк IV и V будут цифры 5, а в том же раз​ряде строки VI должна быть шестерка. Тогда перенос из разряда С в раз​ряд В строки VII равен 1. В этом случае не может получиться цифра 2 в по​зиции В строки VII. Значит, цифра 7 в разряде Е строки I стоять не может. Остается единственно возможный вариант — цифра 8.
94
Предложим, что в позиции F строки II стоит цифра 5. Тогда перенос из разряда Е в разряд D строки IV должен быть равен 2. Получается, что ни цифра 1, ни цифра 6 в позиции F строки I не удовлетворяют этому условию.

Значит, в позиции F строки II стоит четверка. В этом же разряде строки I находится цифра 1.
Полностью расшифрованный пример окончательно примет вид:
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146. 1) Обозначим строки и столбцы ребуса следующим образом
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Из строки III видно, что при сложении двух трехзначных чисел получа​ется четырехзначное число. Следовательно, буква К будет иметь числовое значение, равное 1(К=1). Из этой же строки легко находится значение буквы Р, равное 9(Р=9).

Анализ столбцов Сир позволяет найти числовое значение буквы Э. Так как сложение букв Т и О с буквой Э и в том и в другом случае в результате дает опять те же буквы, можно однозначно утверждать, что буква Э имеет значение, равное нулю (Э ==0).
Рассмотрев столбец /, находим, что при умножении на 9 некоторой циф​ры получается число, оканчивающееся на ту же самую цифру. Такой циф​рой может быть только пятерка (легко убедиться в этом, вспомнив таблицу умножения на 9). Значит, Д == 5.
Тогда сразу становится ясно, что буква С обозначает цифру 2, а буква Е — цифру 4 (С = 2, Е == 4).
Из столбцов А, В и С видно, что СР+ИД=РЕ, т. е. 29 + И5 = = 94. Значит, И = 6.
Из столбцов D, Е и F видно, что И + КП = КР, т. е. 6 + 1П = 19. От​сюда П = 3.
Для букв Т и О остаются цифры 7 и 8. Рассматривая строку I, находим, что РТ—ИО=СР,т. е. 9Т — 60 = 29, или IT—0=9. Значит, буква Т имеет числовое значение 7, а буква О равна 8 (Т =7, О = 8).
После всех приведенных рассуждений получим:
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 Теперь, расположив буквы по возрастанию их числовых значений, про читаем зашифрованное слово:
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2) Обозначим строки и столбцы с помощью римских цифр и латинских букв:
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Сразу очень быстро находится значение буквы Р из столбца /. Числово1 значение Р в данном ребусе есть цифра 0.
Из анализа столбцов А, В, С и строки II видно, что при умножении дву значного числа ПБ на двузначные числа СИ и ЕК в обоих случаях получа ются трехзначные числа.

Значит, значение П меньше пяти. Анализируя столбцы G и Н, находим, что К + П > 10, откуда К > 6.
Рассмотрим строку 11. При умножении цифры Б на К получается число, оканчивающееся на 0 (нуль). Значит, Б = 5. Учитывая тот факт, что значе​ние К больше 6 и должно быть четно, находим, что К == 8.
Из строки III с учетом предыдущих рассуждений находятся соответству​ющие значения букв А и Е (А = 9, Е = 1).
Из столбца F находим цифру, которая закодирована буквой П. Записав Б+К=П+10 и подставив уже известные значения, получим 5+8= = П + 10, или П = 3.
Из выражения (см. строку I) СИ + ЕБП=ЕКР, или СИ + 153= 180 определяем, что С = 2, а И = 7.
При большинстве уже известных числовых значений букв ребуса из стро ки III довольно просто определяется значение буквы У. Действительно

АУБ—ЕПБ=КЕР,

или

9У5— 135=810,
где У =4.
Осталась одна лишь буква Л. Ее можно найти из строки П. Хотя можно поступить и проще, памятуя о том, что для всех остальных букв ребуса уже найдены числовые эквиваленты. В данной головоломке буква Л принимае! значение 6.
После этого полностью разгаданный ребус имеет вид:
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147. Обозначим сумму цифр А, В, С и О буквой Е. Тогда A+B+C+D=E.
Число Е должно быть меньше 10, иначе 10''= 10 000—число пяти​значное.

Также Е должно быть больше 5, так как 54 = 625 есть число трех​значное.

Значит, Е может быть одним из чисел — 6, 7, 8 или 9.
Предположим, что Е = 6. Тогда E4=E2 • Е2 = 36 • 36. Это число окан​чивается на 6. В таком случае сумма цифр в числе ABCD будет больше 6, т. е. число 6 не подходит.

Рассмотрим вариант, в котором Е = 8. В этом случае

Е* = Е2 • Е2 = 64 • 64 > 60 • 60 = 3600.
Число Е4 = ABCD будет оканчиваться на 6, а первая цифра этого числа бу​дет не меньше 3, т. е. сумма цифр числа ABCD будет больше 8, а это не удовлетворяет условию.

Аналогичные рассуждения можно провести для значения Е, равного 9:
£•4 =9" =6561.
Видно, что Е = 9 не подходит. Остается проверить Е =7. Действительно,

Е* = 74 = 2401.
Тогда искомыми значениями для букв А, В, С и D будут числа 2, 4, О и 1 (Л = 2, В = 4, С = О, D = 1).
 РАЗДЕЛ 4. ЛОГИКА БЕЗ ВЫЧИСЛЕНИЙ
148. Для начала составим расписание работы школьных кружков.

	Кружок
	Поне-

дель ник
	Вторник
	Среда
	Четверг
	Пятница
	Суббота

	Математический
	ххххх
	
	
	
	
	

	Астрономический
	
	ххххх
	
	
	
	

	Физический
	
	
	
	ххххх
	
	

	Художественной са модеятельности
	
	ххххх
	
	ххххх
	
	ХХХХХ


Теперь запишем известные нам условия:

1) Никто из ребят никогда не пропускает занятий в кружках.

2) Сегодня в школе работают все кружки.

3) Алексей и Женя встретились сегодня впервые на этой неделе.

4) Завтра Илья не идет на занятия кружка.

5) Костя посетил кружок и вчера и позавчера.

6) Женя был на занятиях кружка вчера и пойдет завтра.

Но условию 2 сегодня в школе работают все кружки. Взглянув на рас​писание работы кружков, легко можно определить, что сегодня или среда, или пятница. Но так как по условию 1 ребята не пропускают занятий, а по условию 3 Алеша и Женя встретились сегодня впервые на этой неделе, то сегодня — среда.

Из условия 5 и из расписания работы кружков видно, что Костя занима​ется в физическом кружке.

В соответствии с условием 6 и расписанием находим, что Женя ходит в математический кружок.

По условию 1 никто не пропускает занятий, а по условию 4 завтра Илья не идет на кружок, т. е. его кружок завтра не работает. По расписанию на​ходим, что это может быть либо физический, либо кружок художественной самодеятельности. Но физический кружок уже «занят» (его посещает Кос​тя). Таким образом, Илья занимается в художественной самодеятельности.

Остается один Алеша. Он посещает с удовольствием астрономический кружок.

Итак, получились следующие пары:

математический — Женя, астрономический — Алексей, физический     — Костя, художественной самодеятельности — Илья.

149. Задача решается достаточно просто. Так как Борис моложе клерка, то он не клерк. А так как уволенный из учреждения старше всех, то Борис — не уво ленный. Значит, Борис — начальник отдела. У Григория есть дети, а уволен ный детей не имеет. Поэтому Григорий — клерк, а уволенный — Михаил

150. Задачи такого типа чаще всего решаются методом исключения. Рассмотрим условия, которые нам известны.

1) Борис и Евгений служа г в армии второй год.

2) Ташкентец служит первый год.

3) Хабаровчанин выше Александра.

4) Оренбуржец старше Владимира.

5) Борис и минчанин учились в техникуме.

6) Владимир и хабаровчанин учились в ПТУ.

7) Александр и минчанин — водители.

8) Дмитрий и солдат из Липецка — автоматчики.

9) Ташкентец и Владимир — пулеметчики.

Из вышеперечисленных можно сделать ряд дополнительных условий. Так, из условия 5, Борис — не минчанин.

Составим таблицу логических рассуждений, в которой будем отмечать соответствующие клетки на основании известных условий. Цифры в клетках будут обозначать номер условия или номера условий, на основании которых мы принимаем решение, что эту клетку можно из рассмотрения удалить, т. е. подобное сочетание (человек — город) противоречит условиям задачи.

В столбцах таблицы стоят начальные буквы имен солдат, а в строках — названий городов.

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	М
	7
	5
	7,9
	—
	7,8
	+

	Л
	7,8
	+
	8,9
	—
	8
	—

	К
	—
	—
	+
	—
	—
	—

	т
	7,9
	1,2
	9
	+
	8,9
	1,2

	о
	+
	—
	4
	—
	—
	—

	х
	3
	5,6
	6
	—
	+
	—


Из таблицы сразу становится ясно, что Геннадий — ташкентец, а Вла​димир — из Казани.

Обозначим знаком «-(-» пересечение столбца «Г» и строки «Т». В остальные свободные клетки столбца «Г» поместим знак «—». Аналогично сделаем в строке «К».
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 После этого находим, что Евгений — минчанин. Ставим прочерки во всех остальных клетках столбца «Е». Повторяя аналогичные действия в таб​лице в соответствии с условиями задачи, находим, что Борис до призыва в армию жил в Липецке, Дмитрий — хабаровчанин, Александр — орен-буржец. 151. Запишем условия, известные из задачи.

1) Помощник и следователь не имеют разногласий.

2) Прокурор и следователь состоят в хороших отношениях.

3) Борис и Александр часто конфликтуют.

4) Александр и прокурор увлекаются шахматами.

Решать задачу удобно методом исключения. Составим таблицу, в кото​рой сроки будут обозначать должности, а столбцы — инициалы сослужив​цев. Знаком «-(-» будем обозначать факт полного соответствия между фами​лией и занимаемой должностью, цифрами — номера условий, по причине ко​торых нет такого соответствия, знаком «—» — факт исключения из рассмот​рения клеток «должность — фамилия».

Так, из условия 4 однозначно вытекает, что Александр не может быть прокурором, а из условий 1, 2 и 3—следователь не конфликтует ни с кем и Борис и Александр — не следователи.

	
	А.Р.
	Б.П.
	Е.З.

	Прокурор
	4
	+
	—

	Помощник
	+
	—
	—

	Следователь
	1,2,3
	1,2,3
	+


Из таблицы сразу видно, что Егор Знаменосцев — следователь. После этого находим, что Борис Палкин — прокурор, а Александр Русов — помощ​ник прокурора. 152. Перепишем и пронумеруем известные нам условия, несколько их упростив.

1) Даниил старше Александра.

2) Михайлов моложе Кузнецова.

3) Попов старше Даниила.

4) Кузнецов знаком со всеми.

5) Даниил и Павел незнакомы.

6) Попов и Рыбкин — друзья.

7) Попов и Михайлов знакомы между собой.

Данную задачу будем решать методом исключения. Для этого составим «логический квадрат», в котором строки обозначают имена студентов, а столбцы — фамилии. Все эти инициалы в таблице обозначим начальными буквами.

Если будем исключать клетку на основании некоторого рассуждения, то будем обозначать это в виде знака «—» с номером рассуждения. После определения нужного соответствия обозначим этот факт знаком «-(-».
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	К
	М
	П
	Р

	А
	2+
	2—
	1—
	2—

	д
	2—
	3—
	1-
	3+

	П
	2—
	3+
	1
	3—

	Т
	1—
	1—
	1+
	1—


Рассуждение 1
Из условия 3 вытекает, что Попов — не Даниил. Обозначим этот факт в «логическом квадрате». В дальнейшем обозначения в квадрате будем де​лать без дополнительного упоминания об этом. Так как по условию 1 Дани​ил старше Александра, а по условию 3 Попов старше Даниила, то Попов — не Александр. По условию 5 Даниил и Павел незнакомы. А в соответствии с условиями 4, 6, 7 Попов знаком со всеми. Значит, Попов — не Павел.

Сделав все соответствующие отметки, находим, что Попова зовут Тимо​феем. После этого все непомеченные клетки в строке «Тимофей» обозначим знаком «—».
Рассуждение 2
По условию 4 Кузнецов знаком со всеми. Поэтому, принимая во внима​ние условие 5, он не может быть ни Даниилом, ни Павлом. Выходит, что Кузнецов — Александр.

Рассуждение 3
По условию 2 Михайлов моложе Кузнецова, а по условию 1 Даниил старше Кузнецова (Александра). Значит, Даниил — не Михайлов. Теперь ясно, что он — Рыбкин, а имя Михайлова — Павел. Таким образом, найдено соответствие между именами и фамилиями студентов:

Александр Кузнецов,

Даниил Рыбкин,

Павел Михайлов,

Тимофей Попов.

153. Для удобства рассуждений перепишем известные нам условия и пронумеру​ем их.

1) Константин, Александр и Борис—спортсмены.

2) Дмитрий, Иван и Федор спортом не занимаются.

3) Николаев и Михайлов — спортсмены.

4) Иван старше Федора.

5) Иван и Эргашев играют в шахматы.

6) Александр и Борис не имеют собак, все остальные содержат в своем доме четвероногих друзей.

7) Федор старше Филатова.

8) Андреев — самый старший из всех. Он никогда не играет в шахма​ты и держит овчарку.

9) Михайлов и Ильин держат такс. 10) Александр старше Николаева.

Как обычно, составим «логический квадрат», в котором числами будем обозначать номера нижеследующих рассуждений, а знаками «+» и «—» —
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 соответствие или несоответствие условиям поставленной задачи. Начальны​ми буквами имен обозначим строки логического квадрата, а фамилий — столбцы.

	
	А
	И
	М
	Н
	Ф
	Э

	А
	1—
	1—
	<-
	5—
	5+
	4—

	Б
	1—
	1—
	1-
	+
	5-
	4—

	Д
	3+
	2—
	1—
	1—
	3—
	3—

	И
	2—
	2+
	j
	1—
	2—
	2—

	к
	1—
	1-
	1+
	1—
	1—
	1—

	ф
	3—
	2—
	1—
	1-
	4—
	4+


Рассуждение  1
По условию 3 Николаев и Михайлов — спортсмены, а по условию 2 Дмитрий, Иван и Федор спортом не занимаются, т. е. ни Николаев, ни Ми​хайлов не могут быть Дмитрием, Иваном и Федором. По условию 6 Алек​сандр и Борис не держат собак, а по условиям 8 и 9 у Андреева, Михайлова и Ильина есть собаки. Значит, Андреев, Михайлов и Ильин — не Александр и не Борис.

Ясно, что фамилия Константина — Михайлов.

Рассуждение 2
Из условия 5 Иван — не Эргашев. Он играет в шахматы. А согласно 8 Андреев не играет в шахматы. Поэтому Иван — не Андреев.

Исходя из 7, Федор старше Филатова, а из 4 — Иван старше Федора, т. е. Иван — не Филатов. Его фамилия — Ильин.

Рассуждение 3
Так как по 4 Федор не является самым старшим, а по условию 8 Андре​ев старше всех, то Федор — не Андреев. В «логическом квадрате» легко на​ходится имя Андреева — Дмитрий.

Рассуждение 4
По условию 7 Федор — не Филатов. Его фамилия — Эргашев.

Рассуждение 5
Принимая во внимание пункт 10, устанавливаем, что Александр не мо​жет быть Николаевым. Фамилия Александра — Филатов, а, следовательно, фамилия Бориса — Николаев.

Окончательно получены имена и фамилии мужчин-соседей: Дмитрий Андреев, Иван Ильин, Константин Михайлов, Борис Николаев, Александр Филатов и Федор Эргашев.

154. Выпишем и пронумеруем условия задачи:

1) Леонид и Александра—брат и сестра.

2) Артур — брат жены Константина.

3) Тимофей — брат жены Артура.

4) Фаина — сестра мужа Вероники.

5) Вероника — сестра мужа Александры.

Вначале составим два промежуточных «логических квадрата».

В них столбцы будут обозначать женщин, строки — мужчин. Мужей бу​дем обозначать МА, МФ, MB и МГ, жен — ЖА, ЖК, ЖЛ и ЖТ. Вторые буквы в сокращениях означают имена тех, чьи это муж или жена. Вместо имен ис​пользуются их начальные буквы.

В этих квадратах определим взаимоотношения — чей муж является чьим братом и чья жена является чьей сестрой.

Квадрат 1 Брат — сестра
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Квадрат 2 Брат — сестра
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Эти квадраты заполняются достаточно просто. Отметим только, что со​ответствие столбцов и строк обозначим знаком «+», а несоответствие — знаком «—».
Заполним сначала квадрат 1.
Ясно, что собственный муж не может быть братом. Поэтому соответст​вующие клетки можно отметить знаком «—».
По условию 4 Фаина — сестра мужа Вероники, а по условию 5 Верони​ка — сестра мужа Александры. Обозначив эти условия в таблице, видим, что Александра — сестра мужа Галины, а Галина — сестра мужа Фаины.

Аналогично заполняется второй квадрат.

Теперь построим основные «логические квадраты», в которых будем ис​кать соответствие между именами. В таблице 3 ищем отношения «брат — се​стра», а в таблице 4 — отношения «муж — жена». Отметки в таблицах бу​дем производить по мере рассуждений, приведенных ниже. Цифры в клет​ках рядом со знаками «+» и «—» будут обозначать номера рассуждений.
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 Квадрат 3 Брат — сестра
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Квадрат 4 Муж — жена
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Рассуждение 1
По условию 1 Леонид и Александра — брат и сестра. Отметим это в квадрате 3.
Из квадрата 2 видно, что сестра Леонида — жена Тимофея. Ставим со​ответствующую отметку в квадрате 4.
Рассуждение 2
По условию 5 Вероника — сестра мужа Александры. А так как муж Александры — Тимофей, то Вероника является сестрой Тимофея (отмечаем в квадрате 3). По условию 3 Тимофей — брат жены Артура. Значит, Верони​ка — жена Артура (см. квадрат 4).
Рассуждение 3
По условию 4 Фаина — сестра мужа Вероники. А муж Вероники — Ар​тур. Следовательно, Фаина является сестрой Артура (квадрат 3). Тогда ста​новится ясно, что Галина — сестра Константина. Из квадрата 1 находим, что муж Фаины — брат Галины, т. е. муж Фаины — Константин. Остается, что муж Галины — Леонид.

Окончательно можно выписать искомые пары:

Пары «муж — жена» Тимофей — Александра Константин — Фаина Артур — Вероника Леонид — Галина

Пары «брат—сестра» Леонид — Александра Артур — Фаина Тимофей — Вероника Константин — Галина

155. Систематизируем известные нам условия задачи:

1) Железняк подтянулся на перекладине больше Истомина.

2) Истомин подтянулся больше Вьюжанина.

3) Истомин пробежал лучше того, кто проплыл хуже него.

4) Истомин стрелял лучше того, кто проплыл лучше Воронова.

5) Павел стрелял лучше Володи.

6) Валерий проплыл не лучше, но и не хуже всех остальных.

7) Павел пробежал хуже Сергея.
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8) Павел подтянулся меньше Владимира.

9) Победитель в подтягивании лучше всех проплыл.

10) Победитель в подтягивании лучше всех стрелял.

11) Победитель в беге хуже всех проплыл.

12) Воронов стрелял лучше Вьюжанина.

Составим таблицу, которую по мере рассуждений будем заполнять.

	
	Павел
	Владимир
	Валерий
	Сергей

	Воронов
	3
	2+
	2—
	1-

	Вьюжанин
	3—
	2—
	+
	1—

	Железняк
	1-
	1—
	1-
	1+

	Истомин
	3+
	2—
	3—
	1—


Рассуждение  1
Из условий 1, 2 и 9 ясно, что Истомин и Вьюжанин проплыли не лучше всех, а из 4 вытекает, что Воронов — не лучший пловец. Таким образом, по​лучается, что лучшие результаты в плавании показал Железняк. Он же луч​ше всех и стрелял (см. условие 10).
Из анализа 5 устанавливаем, что Железняк — не Владимир, из 6 он — не Валера, а из 8 — не Павел Значит, его имя — Сергей. Обозначим этот факт в таблице. (Цифрой обозначен номер рассуждения, а прочерком — факт исключения из рассмотрения клеток-на основании этого рассуждения. Знак «4-» — установлено соответствие.)

Рассуждение 2
Рассматривая условие 6, определяем, что Валерий — не худший пловец, а из 7 и 11 следует, что Павел проплыл не хуже всех. Остается единственно возможным тот факт, что хуже всех из ребят плавает Владимир. Определим его фамилию.

Из условия 3 ясно, что имя Истомина — не Владимир, так как он про​плыл не хуже всех. Учитывая лучшую стрельбу Железняка, по 4 находим, что Истомин стрелял лучше Вьюжанина.

Вьюжанин также не Володя, потому что хуже него плавал Воронов. Следовательно, мы однозначно установили имя и фамилию одного из маль​чиков — Владимир Воронов (см. отметки со знаком «+» и прочерки с циф​рой 2).
Рассуждение 3
Согласно 5 Павлик стрелял лучше Воронова (фамилия Володи). По условию 12 Воронов стрелял лучше Вьюжанина. Значит, Павел — не Вью​жанин. Его фамилия — Истомин.

Тогда сразу становится известно и имя Вьюжанина. Его зовут Валерием.

Окончательно имена и фамилии ребят—юных спортсменов: Владимир Воронов, Валерий Вьюжанин, Сергей Железняк и Павел Истомин. 156. Запишем известные условия:

1) Туристы из Шатуры и Бреста одного пола.
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 2) Руслан в шахмагы не играл.

3) Туристы из Шатуры и Киева уже сыграли.

4) Парень из Киева и Константин сыграли.

5) Дарья не играла с Константином.

6) Туристы из Липецка и Бреста уже сыграли свою партию. Для наглядности проведения рассуждений составим «лошческий квад​рат», в котором знак «+» будет означать соответствие условию «город — ту​рист», «знак «—» — несоответствие. (Цифрами будем обозначать не номера условий из задачи, а номера рассуждений.) Туристы обозначены начальны​ми буквами их имен.
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Рассуждение 1
Согласно условиям 3 и 6 задачи туристы из Бреста, Киева, Липецка и Шатуры уже сыграли свои партии. В то же самое время по условию 2 Рус​лан только что пришел в номер к своим приятелям, и, следовательно, ни од​ной партии в шахматы им сыграно не было. Таким образом, Руслан при​ехал в дом отдыха из Саратова. Обычным образом обозначим этот факт в таблице.

Рассуждение 2
По условию 4 ясно, что Константин — не киевлянин. А так как турист из Киева не может быть девушкой, то ни Дарья, ни Светлана не могут быть ту​ристами из Киева. Поэтому в Киеве живет Михаил (см. квардат).

Рассуждение 3
По условию 1 туристы из Шатуры и Бреста одного пола. А в Бресте, Липецке и Шатуре живет только один парень. Значит, туристы из Шатуры и Бреста — девушки. Получается, что в Липецке живет молодой человек и его имя — Константин.

Рассуждение 4
По условию 5 задачи Дарья не играла с Константином, а по усло​вию 6 туристы из Липецка и Бреста уже сыграли, т. е. Константин уже сыграл партию с туристом из Бреста. Выходит, что Дарья приехала в дом отдыха не из Бреста. Она из Шатуры. Следовательно, ее подруга Светлана из Бреста.

Окончательно: в дом отдыха приехали Дарья из Шатуры, Светлана из Бреста, Константин из Липецка, Михаил из Киева, Руслан из Саратова. 157. Условия, известные из задачи:

1) Каждая из женщин имеет двоих детей

2) Мама Гриши не мама Феди.

3) Маргарита Александровна старше всех.

4) Татьяна Васильевна, мама Бори и мама Феди — разные женщины.

5) Мама Бори моложе мамы Миши.

6) Мама Аллы, мама Миши и Маргарита Александровна — разные женщины.

Составим таблицу для наглядности логических рассуждений, в которой в С1роках обозначим имена и отчества женщин, а в столбцах начальными буквами — имена детей. Пусть знак «-(-» обозначает тот факт, что данный мальчик или девочка является сыном или дочерью той или иной женщины, знак «—» — они не являются собственными детьми, а цифра в клетке «логи​ческого квадрата» — номер рассуждения, на основе которого делается умо​заключение.
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Рассуждение  1
Из условия 4 Татьяна Васильевна — не мать Бориса и Федора. По усло​вию 3 Маргарита Александровна старше всех, а по 5 мама Бориса не самая старшая. Значит, Маргарита Александровна — не мать Бори. Выходит, что мама Бориса — Валентина Ивановна.

Рассуждение 2
Исходя из того что Татьяна Васильевна, мама Бори и мама Феди — раз​ные женщины, а мама Бори — Валентина Ивановна, то мама Феди — Мар​гарита Александровна.

Рассуждение 3
По условию 2 мама Григория — не мама Федора, т. е. Григорий — не сын Маргариты Александровны. Из 6 Алла и Миша не являются деть​ми Маргариты Александровны. А так как у каждой из женщин двое де​тей, то вторым ребенком Маргариты Александровны может быть только Ирина.
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 Рассуждение 4
По условию 5 мама Бори не является матерью Михаила. Так как мама Бори — Валентина Ивановна, то мама Миши — Татьяна Васильевна.

Рассуждение 5
Известно из условия 6, что мама Аллы и мама Миши — разные женщи​ны. Тогда с учетом того, что мама Михаила — Татьяна Васильевна, мама Аллы — Валентина Ивановна.

Рассуждение 6
Так как по условию 1 задачи каждая из женщин имеет двоих детей, то выходит, что Григорий — сын Татьяны Васильевны.

И в результате получаем:

Маргарита Александровна — мама Ирины и Федора,

Валентина Ивановна — мама Аллы и Бориса,

Татьяна Васильевна — мама Григория и Михаила. 158. Выпишем известные нам условия:

1) Дмитрий не женат на Полине.

2) Из мужчин только Борис и Алексей танцевали оба медленных танца.

3) Танго танцевали все.

4) Партнерша Алексея по вальсу танцевала танго с Борисом.

5) Партнерша Бориса по танго танцевала вальс с Алексеем.

6) Муж Эльвиры танцевал танго с Ксенией.

7) Муж Полины не танцевал с Аллой.

8) Борис танцевал вальс с женой Дмитрия.

9) Никто из мужчин не танцевал медленных танцев со своей женой. Составим таблицу логических рассуждений — кто с кем танцевал танго. Буквами А, К, П и Э обозначим женщин (начальные буквы их имен), а соче​таниями букв МА, МК, МП и МЭ соответственно их мужей.

Партнер — партнерша, танго
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Как всегда, знаком «-)-» будем обозначать в ходе логических умозаклю​чений соответствие условий «партнер — партнерша», а знаком «—» — несо​ответствие.

Принимая во внимание условие 9, сразу же вычеркиваем соответствую​щие клетки в таблице.
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По условию 6 муж Эльвиры танцевал танго с Ксенией. Отметим в таб​лице и этот факт.

Проанализировав отмеченные в таблице клетки и учитывая условие 7, делаем заключение, что муж Полины танцевал этот медленный танец с Эль​вирой. Тогда муж Аллы танцевал с Полиной, а муж Ксении — с Аллой.

Теперь составим «логический квадрат» для определения соответствия «муж — жена». Строки этого квадрата обозначим начальными буквами имен мужчин, а столбцы — начальными буквами имен женщин. Цифрами в таблице условимся обозначать номера рассуждений, приведенных ниже. Муж — жена
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Рассуждение 1
Из условий 4 и 5 ясно, что Борис и Алексей обменялись партнершами в медленных танцах. Учитывая 9, следует, что Борис не танцевал ни одного танца с женой Алексея, а Алексей — ни одного танца с женой Бориса.

Из первого «логического квадрата» выпишем пары, танцевавшие танго:

МА — П, МК — А, МП — Э, МЭ — К.

Из всего вышесказанного вытекает, что парой «Борис — Алексей» мо​гут быть МА — МЭ или МК — МП.

«Борис — Алексей» не могут быть парой МК — МП, так как каждый мужчина из этой пары должен был танцевать с Аллой и Эльвирой, а по условию 7 муж Полины (МП) с Аллой не танцевал. Остается только пара МА — МЭ. Обозначим это в квадрате «Муж — жена».

Рассуждение 2
Согласно условию 1 Дмитрий не женат на Полине. Отметив этот факт в квадрате «Муж — жена», находим, что Дмитрий женат на Ксении, а Ми​хаил — на Полине.

Рассуждение 3
По условию 8 Борис танцевал вальс с женой Дмитрия. Значит, танго он танцевал с женой Михаила — с Полиной. Из квадрата «танго» видно, что Полина танцевала этот танец с мужем Аллы, т. е. Борис — муж Аллы. Те​перь ясно, что мужа Эльвиры зовут Алексеем.
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 Тогда можно выписать пары «муж — жена»

Алексей — Эльвира,

Борис — Алла,

Дмитрий — Ксения,

Михаил — Полина Танго танцевали

Дмитрий — Алла,

Алексей — Ксения,

Борис — Полина,

Михаил — Эльвира

А первый медленный танец танцевали Борис с Ксенией и Алексей с По​линой 159. Перепишем известные условия

1) Борисов сыграл с двумя шахматистами

2) Порфирий сыграл с тремя шахматистами

3) Днепров и Марат не играли между собой

4) Константин и Игнатов играли друг с друюм

5) Марат играл с Константином и Александром

6) Константин и1 рал также с Александром

7) Кузнецов играл всего один раз

В «логическом квадрате», который мы составим для решения задачи, заглавными буквами в столбцах обозначим фамилии шахматистов, а в стро ках — их имена Соответствие между столбцами и строками договоримся обозначать знаком «+», а несоответствие — знаком «—» Цифра в клетке — номер рассуждения (не путать с номером условия из задачи)

[image: image153.png]



Рассуждение  1
Согласно условию 7 Кузнецов сыграл одну партию, а по условию 2 Пор​фирий сыграл три, следовательно, Порфирий — не Кузнецов По условиям 5 и 6 Марат, Александр и Константин играли между собой, т е они сыграли не менее двух партий Вследствие этого имя Кузнецова не может быть ни Александр, ни Марат и ни Константин Его зовут Дмитрий Отметим этот факт в квадрате
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Рассуждение 2
По условию 3 Днепров и Марат не играли между собой, а по условик 5 Марат играл с Александром и Константином Значит, Днепров — не Ма рат, не Александр и не Константин Остается, что Днепрова зовут Порфи рием

Рассуждение 3
В данном рассуждении определим, кто с кем играл в шахмагы Учиты вая условия 3 и 2, устанавливаем, что Порфирий сыграл три партии в шах

маты Состав этих пар

Порфирий—Александр, Порфирий — Дмитрий и Порфирий — Кон

стантин

По условиям 5 и 6 Александр, Марат и Константин сыграли друг с дру гом, т е были проведены партии Константин — Александр, Марат — Алек сандр и Марат — Константин По первому условию задачи (см выше) Бори сов сыграл с двумя соперниками Из приведенных ранее шести партий вид но, что Александр и Константин сыграли по три Получается, что Борисов — не Александр и не Константин Имя Борисова — Марат

Рассуждение 4
По условию 4 Константин и Игнатов играли друг с друюм Следова тельно, Константин — не Игнатов Его фамилия — Артуров А фамилия Александра — Игнатов

Выпишем имена и фамилии шахматистов

Константин Артуров, Марат Борисов, Порфирий Днепров, Дмитрий Кузнецов, Александр Игнатов

Шахматисты играли в следующих парах Александр — Порфирий,           Александр — Консгантин, Александр — Марат,               Дмитрий — Порфирий, Константин — Марат,              Порфирий — Константин

160. Обозначим игроков начальными буквами их фамилий Выпишем условия определенные в задаче, и пронумеруем их

1) А может играть с любыми другими защитниками

2) Б может играть только с Е

3) Е нельзя ставить на игру вместе с В

4) В может играть со всеми

5) Д не может играть без 3
6) Пару защитников Ж — Д можно ставить только с Г

7) Пара Ж — Е может играть только с Д

8) Г не может играть с парой Б — Е

9) Г нельзя ставить на игру с А или с В

10) 3 можно использовать либо с Б, либо с Ж

11) Пара 3—Е может играть только с Г

12) 3 нельзя ставить на матч ни с А, ни с В

Согласно условию 2 Белов может играть только с Елкиным Рассмотрим

пару Б — Е

По условию 3 Е нельзя ставить вместе с В, а по условию 8 Г не может
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 играть с парой Б — Е, т. е. с парой Б — Е может играть кто-нибудь из А, Д, Ж и 3. Рассмотрим все эти возможные группы игроков.

1.Б—Е—А—Д.        4.Б—Е—Д—Ж.

2. Б — Е — А — Ж.       5. Б — Е — Д — 3.
3. Б — Е — А — 3.          6. Б — Е — Ж — 3.
По пятому условию Д не может играть без Зубова. Поэтому группы за​щитников 1 и 4 не подходят. По условию 11 пару 3—Е можно привлечь к участию в матче только с Г. Значит, пары 3 и 5 не удовлетворяют услови​ям поставленной задачи.

Учитывая 7, пару Ж — Е можно использовать только с Д, и следова​тельно, группы 2 и 6 «не играют». Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что нельзя заявлять на футбольный матч ни одну из групп с участи​ем в ней Б.

Принимая во внимание условие 5, подробно рассмотрим пару защитни​ков Д — 3.
По условию 12 Зубова нельзя привлекать на игру ни с А, ни с В. Тогда остается, что с упомянутой парой может играть либо Г, либо Е, либо Ж. Как и прежде, выпишем состав возможных групп защитников с участием в них пары Д — 3.
1. Д-З-Г-Е.

2. Д—З—Г-Ж.

3. Д-З—Е—Ж.

По условию 10 Зубова можно выпускать на поле только с Б или с Ж. Значит, группа 1 из трех названных игроков не подходит. По условию 11 па​ру 3 — Е можно использовать только с Г, т. е. группа 3 также не подходит. Проверив все условия с 1-го по 12-е, убеждаемся, что группа 2 Д—3— Г—Ж—удовлетворяет всем условиям задачи.

Теперь установим, есть ли еще какие-либо группы защитников, уклады​вающиеся в рамки поставленных условий. Ранее рассмотрены все группы с участием в них Б и Д. Остается провести анализ групп с участием в них А, В, Г, Е, Ж и 3.
Из условия 12 игрок 3 не может играть в одном матче ни с А, ни с В, единственно возможная группа тогда будет состоять из Г — Е — Ж — 3. Так как пару Ж — Е можно использовать только с Д (см. условие 7), то эта группа (такой состав футболистов линии обороны) не может удовлетво​рить тренера, определяющего состав команды на предстоящую игру.

По условию 3 Е нельзя ставить вместе с В. Поэтому четверка защитни​ков может выглядеть следующим образом: А — Г — Е — Ж. Но опять же, принимая во внимание условие 7, определяем, что и такой состав защитни​ков тоже не подходит для игры.

Из всех возможных нами не рассмотрена лишь группа А — В — Г — Ж. Она тоже не может нас удовлетворить, иначе бы не выполнялось условие 9, по которому Г нельзя ставить ни с А, ни с В.

Таким образом, ранее найденное сочетание игроков линии защиты фут​больной команды — Г — Д — Ж — 3 — должно стать окончательным реше​нием тренера по определению состава команды.

Он должен в качестве защитников заявить на матч Гришина, Дунаева, Жукова и Зубова.

161. Вновь запишем условия задачи:

1) Если поставить Федорова в центре, то Ухова надо поставить справа.

2) Если Федорова поставить справа, то Ухов должен играть слева.

3) Когда Соколов играет слева, Федоров должен помогать ему на пра​вом краю.

4) Если Федоров — не центр, то и Соколов — не центр. Как обычно, обозначим игроков начальными буквами их фамилий. Воз​можные комбинации размещения игроков в полузащите будем представлять в виде трехбуквенного кода, в котором первая будет означать левого полуза​щитника, средняя — центрального и правая — правого полузащитника.

Всего таким образом возможны шесть комбинаций.

1.С—У—Ф(2).   З.У—С—Ф (4).   5.Ф—С—У(4).

2.С—Ф—У(3).   4.У—Ф—С (1).   6.Ф—У—С.

По условию 1, если поставить Федорова в центре, Ухов должен быть на правом краю. Поэтому комбинация с номером 4 не подходит. (Номера усло​вий, по которым мы исключаем из рассмотрения ту или иную комбинацию, проставим справа от соответствующей комбинации.)

Если Федоров играет на правом краю (см. условие 2), то Ухов должен быть на левом, т. е. комбинация с номером 1 нас тоже не может удовлетво​рить.

По условию 3, когда Соколов — левый, Федоров должен быть на правом краю полузащиты. Поэтому комбинация с номером 2 нас не устраивает и из дальнейшего рассмотрения исключается.

По условию 4, если Федоров — не центр, Соколов должен быть крайним полузащитником. Вследствие этого комбинации с номерами 3 и 5 также не подходят.

Единственной, удовлетворяющей всем условиям комбинацией размеще​ния игроков в линии полузащиты остается комбинация Ф — У — С, т. е. функции левого полузащитника на поле должен будет выполнять Фе​доров, правого — Соколов, а в центре будет играть Ухов.

162. Перепишем известные нам условия:

1) Если Крылов—бригадир, то Прохоров—слесарь.

2) Если Прохоров — не директор, то Крылов — слесарь.

3) Прохоров — начальник для Стулова.

4) Если Львов — не директор, то Прохоров — бригадир.

5) Если Крылов — начальник цеха, то Стулов — не слесарь.

6) Если Крылов—директор, то Стулов—начальник цеха.

7) Если Стулов — не начальник цеха, то и Львов — не начальник цеха. В «логическом квадрате», который составим для решения задачи, в строках начальными буквами обозначим фамилии приятелей, а в столб​цах— занимаемые ими должности. Соответствие столбца строке в ходе ана​лиза будем помечать знаком «+», а несоответствие — знаком «—». Цифры в клетках — номера рассуждений.
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Рассуждение  1
По условию 3 Прохоров — начальник для Стулова. Тогда Стулов не мо​жет быть директором, а Прохоров — слесарем. С учетом 1 делаем вывод, что Крылов бригадиром быть не может, так как не может быть слесарем Прохоров. Все установленные факты отметим в «логическом квадрате».

Рассуждение   2
Из условия 6 если Крылов — директор, то Стулов — начальник цеха. Но тогда по 3 Прохоров тоже должен быть директором. Но директор один. Сле​довательно, Крылов — не директор.

Рассуждение   3
По условию 5 если Крылов — начальник цеха, то Стулов не может быть слесарем. Принимая во внимание 3, определяем, что Прохоров будет дирек-гором, а Стулов — бригадиром. При этих условиях Львов работает слеса​рем. Но по условию 4 если Львов — не директор, то Прохоров — бригадир. Получается, что Прохоров должен быть и бригадиром и директором, т. е. Крылов — не начальник цеха.

Взглянув на таблицу, находим, что Крылов — слесарь. После этого от​мечаем знаком «—» все оставшиеся клетки столбца С как неподходящие.

Рассуждение 4
Учитывая уже определенную должность (профессию) Крылова и усло​вие 2, устанавливаем, что Прохоров директором быть не может, а эту дол​жность занимает Львов.

Рассуждение 5
По условию 3 Прохоров — начальник для Стулова. Значит, Прохоров — начальник цеха, а Стулов — бригадир. Таким образом, установлено полное соответствие между мужчинами и занимаемыми ими должностями (профес​сиями):

директор — Львов,        нач. цеха — Прохоров,

бригадир — Стулов,       слесарь — Крылов. Выпишем данные, полученные девочками, и пронумеруем их.

Наташа
1) Тима подтянулся 4 раза.

2) Валера подтянулся на 2 раза больше Тимура.

3) Рома и Валера вместе подтянулись на 16 раз больше, чем Тимур.

4) Рома подтянулся большее число раз, чем Валера и Тима вместе.

Катя
1) Валера не подтянулся ни разу.

2) Рома подтянулся больше десяти раз.

3) Тима и Рома подтянулись на перекладине разное количество раз.

4) Валера и Рома подтянулись вместе 26 раз. Маша
1) Тима—лучший спортсмен из всех.

2) Валера подтянулся на 6 раз больше Романа.

3) Валера подтянулся несколько раз.

4) Рома и Тима подтянулись одинаковое количество раз Для решения данной задачи составим таблицу, в которой будем отме​чать, какое из высказываний девочек верно, а какое нет. В таблице именам девочек будут соответствовать начальные буквы, а цифрами обозначим но​мера из высказываний.
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Истинное утверждение будем обозначать знаком «+», неверное — зна​ком «—», а цифрой рядом со знаком — номер рассуждения.

Рассуждение   1
Рассмотрим 1-е утверждение Маши. Допустим, что оно верно. Тогда, принимая его во внимание, разберем утверждения Наташи. По ее четверто​му сообщению Рома подтянулся большее число раз, чем Тима и Валера. Значит, Рома должен был подтянуться по крайней мере больше, чем Тима, что противоречит нашему предположению. Выходит, что 4-е сообщение На​таши неверно. Неверно и 2-е высказывание Наташи, так как оно противоре​чит нашему предположению о том, что Тима подтянулся больше всех. Оши​бочно также еще одно из двух ее утверждений — 1-е или 3-е. Так как если бы Тима подтянулся 4 раза, то Рома и Валера вместе смогли бы подтянуть​ся максимум 6 раз, т. е. они бы не подтянулись вместе на 16 раз больше, чем Тима (по 3-му высказыванию Наташи). Если верно 3-е ее высказывание, то неверным бы оказалось 1-е. Таким образом, при нашем предположении о том, что Тимур —лучший спортсмен, количество ошибок у Наташи оказа​лось бы больше двух, что противоречит условиям задачи (каждая из девочек ошиблась не более двух раз).

Значит, Тима — не лучший спортсмен и 1-е утверждение Маши ошибоч​но. Отметим это положение в таблице.

Рассуждение 2
Рассмотрим 1-е утверждение Кати. Валера не подтянулся ни одною ра​за. Также предположим, что оно верно, и, согласуясь с ним, рассмотрим утверждения Маши.

И во 2-м и в 3-м ее утверждениях говорится, что Валера подтянулся не​которое количество раз. Учитывая, что 1-е высказывание Маши неверно (это
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 показано в рассуждении 1), получается, что Маша ошиблась более двух раз, что противоречит условиям задачи. Поэтому 1-е утверждение Кати о том, что Валера не подтянулся ни одного раза, ошибочно. Отметим это в табли​це.

Рассуждение   3
Рассмотрим 4-е предположение Маши. Рома и Тима подтянулись одина​ковое количество раз. Предположим, что оно верно.

Тогда 3-е высказывание Кати о том, что Тима и Рома подтянулись раз​ное количество раз, неверно. Так как является ошибочным и 1-е высказыва​ние Кати (см. рассуждение 2), а по условию каждая из девочек ошиблась не более двух раз, то 2-е и 4-е высказывания Кати будем считать верными. Из ее сообщений получается, что Рома подтянулся больше 10 раз, а Валера с Романом вместе подтянулись 26 раз. На основании этих положений рас​смотрим высказывания Наташи.

С учетом всего вышесказанного устанавливаем, что ее высказывание ошибочно, так как Тима подтянулся на перекладине столько же, сколько и Рома, т. е. не 4 раза, а больше 10. Рассмотрим ее 3-е высказывание: Рома и Валера вместе подтянулись на 16 раз больше Тимура.

Так как Рома и Валера вместе подтянулись 26 раз, то выходит, что Ти​ма подтянулся 10 раз. Но Тимур выполнил упражнение более десяти раз.

Это означает, что 3-е высказывание Наташи ошибочно.

Из ее 4-го утверждения следует, что Рома подтягивается больше, чем Тима и Валера вместе, т. е. Рома подтягивается большее количество раз по сравнению с Тимуром. Значит, и 4-е высказывание Наташи неверно.

Таким образом, если принять, что Рома и Тима подтянулись одинаковое количество раз, то Наташа ошиблась при подсчете более двух раз, а это противоречит условию.

Становится ясно, что наше предположение о равенстве количеств подтя​гивании Ромы и Тимы ошибочно и 4-е утверждение Маши неверно. Отметим этот результат в таблице.

Памятуя о том, что каждая из девочек ошиблась в своих высказываниях не более двух раз и что Маша ошиблась в 1-м и 4-м утверждениях (это было показано выше), делаем вывод о правильности утверждений Маши с номе​рами 2 и 3.
Так как Валера подтянулся на 6 раз больше Ромы, то 4-е утверждение Наташи будет неверно. Отметим и этот факт в таблице.

Рассуждение   4
Рассмотрим 4-е высказывание Кати. Валера и Рома подтянулись вместе 26 раз. Так же как и ранее, предположим, что оно истинно.

Нам достоверно известно, что Валера опередил Романа на 6 раз. Тогда согласно нашему предположению Валера подтянулся 16 раз, а Рома — 10.
Рассмотрим высказывания Наташи. Из предыдущего рассуждения ее 4-е утверждение неверно. Из 3-го получается, что Рома и Валера вместе подтянулись на 16 раз больше, чем Тима. При таком положении вещей Ти​мур должен был подтянуться 10 раз, столько же, сколько и Рома. Но изве​стно из рассуждения 3, что оба эти мальчика показали неодинаковые результаты. Значит, 3-е утверждение Наташи неверно. Далее можно утвер​ждать, что по крайней мере из двух ее положений или 1-е, или 2-е тоже оши​бочно, так как если Тима подтянулся 4 раза, то Валера не мог подтянуться только 6 раз; если же верно 2-е ее утверждение, то по нему Тимур должен был подтянуться 14 раз и будет неверным 1-е ее высказывание.

Таким образом, если верно предположение о том, что Валера и Рома вместе подтянулись 26 раз, то Наташа ошиблась в своих подсчетах более двух раз, а это противоречит условиям задачи.

Путем всех этих рассуждений определяем ошибочность 4-го высказыва​ния Кати, о чем и сделаем пометку в таблице.

Окончательно устанавливаем правильность ее 2-го и 3-го высказываний.

Рассуждение   5
Рассмотрим 1-е высказывание Наташи: Тима подтянулся 4 раза. Поло​жим, что оно верно.

Тогда по ее 2-му утверждению имеем, что Валера подтянулся 6 раз. Но, как нам уже известно, Валера выполнил упражнение на перекладине на 6 раз больше, чем Рома, а тот, в свою очередь, подтягивается более 10 раз. Значит, 2-е утверждение Наташи неверно.

Рома и Валера вместе подтянулись более 26 раз. По 3-му сообщению Наташи получаем, что Тима должен был подтянуться более 10 раз, что про​тиворечит нашему предположению. Неверным является и 4-е Наташино утверждение (из рассуждения 3).
Становится ясно, что Тимур не мог подтянуться только 4 раза — это привело бы к тому, что Наташа в своих высказываниях ошиблась бы более двух раз, что невозможно.

Таким образом, Наташа ошиблась в 1-м и 4-м, а правильно утверждала во 2-м и 3-м своих высказываниях.

Таблица истинности утверждений девочек заполнена, и мы можем те​перь определить количество подтягивании Романа, Тимура и Валерия.

Валера подтянулся на 2 раза больше, чем Тимур.

Валера и Роман вместе подтянулись на 2 раза больше, чем Тимур и Ро​ман.

Валера и Рома вместе подтянулись на 16 раз больше Тимура. Поэтому Тима и Рома подтянулись на 14 раз больше, чем Тима. Отсюда Рома подтя​нулся 14 раз, Валера — на 6 раз больше, или 20 раз, а Тимур — на 2 раза меньше Валеры, или 18 раз. 164. Перепишем условия задачи и пронумеруем их:

1) Каждый из мужчин знаком только с двумя людьми.

2) Борис не играет в шахматы.

3) Оба знакомых Прохорова и оба знакомых Токарева болеют за фут​больный клуб «Динамо».

4) Ни один из знакомых Дмитрия футболом не интересуется.

5) Токарев со своими знакомыми часто играет в домино.

6) Александр давно не играл в домино.

7) Григорий вместе со своими знакомыми посещает шашечный клуб.

8) Токарев в шашки не играет.

9) Один из знакомых Токарева посещает шашечный клуб.

10) Дмитрий со своими знакомыми играет в шахматы, а в шашки он давно не играл.

11) Арбелин очень давно не играл ни в шахматы, ни в домино.
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 12) Сурков часто в свободное время играет в шашки.

По условию 1 каждый из мужчин знаком только с двумя из названных в этой задаче.

Возможно ли образовать «треугольник» из трех человек, которые бы знали друг друга? Если да, то в этом случае каждый из двух оставшихся из этой пятерки мог быть знаком только с одним человеком, так как если бы он был знаком еще с кем-либо из первых трех, то тот в свою очередь уже был бы знаком с тремя людьми из предложенной пятерки, что противоречит условию задачи. Аналогично нельзя построить «квадрат» из четырех лиц, так как тогда остался бы один человек, пятый, не знакомый ни с кем.

Единственно возможным было бы построение «пятиугольника» следую​щего вида:
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Для проведения рассуждений составим два «логических квадрата». Первый будет обозначать соответствие «цифра — имя», второй — «цифра — фамилия». Фамилии и имена идентифицируем начальными буквами.

Цифра — имя                   Цифра — фамилия
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В клетках этих квадратов, как обычно, знаком «—» помечаем несоответ​ствие, знаком «-(-» — соответствие столбца и строки. Цифры — номера рас​суждений (а не условий).

Рассуждение   1
Будем считать, что цифра 1 соответствует человеку с именем Дмитрий.

По условию 4 ни один из знакомых Дмитрия футболом не интересуется, а по условию 3 оба знакомых Прохорова и оба знакомых Токарева — фут​больные болельщики. Получается, что три человека из пяти интересуются футболом, а двое нет, т. е. Дмитрий знаком с Прохоровым и Токаревым.

118
Обозначим Токарева цифрой 2, тогда Прохоров — цифра 5 (см. схему зна​комств).

По условию 5 Токарев со своими приятелями часто играет в домино, а по условию 11 Арбелин очень давно не играл в него. Значит, Арбелин — не

1 и не 3. Из «логического квадрата» «Цифра — фамилия» видно, что Арбе​лин обозначен на схеме цифрой 4.
Рассуждение 2
По условию 10 Дмитрий давно не играл в шашки. По условию 8 Токарев не играет вообще в шашки, т. е. ни номер 1, ни номер 2 не могут ходить в шашечный клуб. А по условию 7 Григорий вместе со своими знакомыми посещает шашечный клуб. Из диаграммы становится ясно, что Григорий обозначен на ней цифрой 4. (Отметим этот факт в квадрате «Цифра — имя».) Сравнивая квадраты, определяем, что фамилия Григория — Арбе​лин.

Из квадрата «Цифра — фамилия» фамилия Дмитрия может быть как Сурков, так и Крутов. Принимая во внимание условия 12 и 10, находим, что фамилия Дмитрия — не Сурков. Значит, он — Крутов.

Рассуждение   3
По условию 10 Дмитрий играет со своими знакомыми в шахматы. Из диаграммы становится ясно, что в шахматы играют 1, 2 и 5. По условию

2 Борис в шахматы не играет. Отметив в квадрате «Цифра — имя» это по​ложение, определяем, что Борис в нашем примере обозначен цифрой 3.
Рассуждение   4
Согласно условию 5 и диаграмме в домино играют 1, 2 и 3. А по усло​вию 6 Александр давно не играл в эту игру. Из квадрата «Цифра — имя» видно, что Александр обозначен цифрой 5.
Таким образом, после всех приведенных рассуждений заполнены оба «логических квадрата». В них одинаковыми цифрами обозначены одни и те же люди, так что совсем нетрудно установить соответствие имен и фамилий этих мужчин. А именно:

1. Дмитрий Крутов.     2. Владимир Токарев.    3. Борис Сурков. 4. Григорий Арбелин.   5. Александр Прохоров.

Из диаграммы же они знакомы следующим образом:

Дмитрий — Владимир — Борис,

Владимир — Борис — Григорий,

Борис — Григорий — Александр,

Григорий — Александр — Дмитрий,

Александр — Дмитрий — Владимир. 165. Выпишем известные нам условия:

1) Олег и Евгений играют в волейбольной команде.

2) Александр и Михаил играют в футбольной команде.

3) Стае спортом не занимается.

4) Стае моложе Олега.

5) Туристы из Юрмалы и Ульяновска играют в разных командах.

6) Турист из Саратова моложе туриста из Элисты.

7) Турист из Ижевска старше Евгения и играет с ним в разных коман​дах.

8) Турист из Ижевска моложе туриста из Ульяновска.
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 9) Михаил старше туриста из Ижевска.

10) Евгений и туристы из Саратова и Элисты — инженеры-строители. Для удобства рассуждений составим «логический квадрат».
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В этом квадрате в столбцах стоят заглавные буквы городов, из которых приехали туристы, а в строках — первые буквы имен. Знаком «-(-» обозна​чим соответствие имени и города, а знаком «—» — несоответствие Цифры в клетках рядом с тем или иным знаком — номера рассуждений.

Рассуждение 1
Турист из Ижевска по условию 7 не Евгений и играет с ним в разных командах. По условию 1 Евгений играет в волейбол, по условию 3 Стае не занимается спортом, а по условию 2 в другой команде играют Александр и Михаил. Таким образом, в Ижевске может жить только или Александр, или Михаил

По условию 9 Михаил не из Ижевска, тогда на турбазу из Ижевска при​ехал Александр. Отметим этот факт в «логическом квадрате».

Рассуждение   2
По условию 10 Евгений не живет ни в Саратове, ни в Элисте, т. е. он мо​жет жить с учетом предыдущих выкладок либо в Ульяновске, либо в Юрма​ле

По условию 7 Александр (турист из Ижевска) старше Евгения, а по условию 8 Александр моложе туриста из Ульяновска. Значит, Евгений в Ульяновске не живет и приехал из Юрмалы Также отметим этот факт в таблице.

Рассуждение   3
По условию 5 Евгений (гурист из Юрмалы) играет с туристом из Улья​новска в разных командах. По условиям 1 и 2 в разных командах с Евгени​ем играют Александр и Михаил. А так как Александр живет в Ижевске, то в Ульяновске живет Михаил.

Рассуждение   4
Как видно из «логического квадрата», в Саратове и в Элисте живут Олег и Стае. По условию 4 Стае моложе Олега, а по условию 6 турист из

Саратова моложе туриста из Элисты. Значит, Стае живет в Саратове, а Олег — в Элисте.

Окончательно:                   Михаил из Ульяновска, Александр из Ижевска,           Олег из Элисты, Евгений из Юрмалы,             Стае из Саратова. Победитель соревнования должен был рассуждать примерно так. До​пустим, на мне повязка белого цвета Каждый из моих соперников видит цвет ее и должен рассуждать следующим образом: «Если бы на мне была тоже белая повязка, то третий человек, видя, что обе белые повязки уже ис​пользованы, должен был бы сразу сказать, что на нем повязка черного цве​та. Но соперники молчат. Значит, моя повязка имеет черный цвет». 167 Так как оба мастера по условию живут в Торгаеве, значит, они и стригутся в этом поселке. Причем один парикмахер стрижется у другого. Следователь​но, лучше стрижет тот мастер, чья собственная прическа хуже. Хуже приче​ска у мастера из неряшливого салона. Приезжий поступил правильно.

[image: image160.png]



168. Выпишем отдельно высказывания девушек Они нам пригодятся в процессе рассуждений. Галина
1) Только Маша купила себе расческу

2) Оля и Галя купили себе одинаковые вещи.

3) Все девушки купили себе блузки.

4) Галя купила туфли. Ольга
1) Все девушки купили туфли.

2) Ольга и Мария купили только по две одинаковые вещи.

3) Галя и Маша купили косынки.

4) Галя блузку не покупала Мария
1) Только одну вещь купили все девушки.

2) Каждая из девушек купила разное сочетание вещей.

3) Оля купила косынку.

4) Галя не покупала себе косынку.
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 Рассмотрим случай, когда все девушки купили по три одинаковые вещи Тогда первые два утверждения Маши ошибочны Неверным будет по крайней мере одно из ее высказывание 3 или 4, так как все девушки имеют одинаковый набор вещей В этом случае у Маши будет меньше двух верных высказываний, что противоречит условиям задачи, т е предпо​ложение о том, что все девушки купили по три одинаковые вещи, неверно

Могут ли они все купить по две одинаковые вещи^ Тогда две девушки должны иметь одинаковый набор предметов

При таком предположении рассмотрим высказывания Марии Первые два ее утверждения ошибочны Тогда должны быть верны ее 3 е и 4 е сооб щения Получается, что Галя купила себе блузку, расческу и туфли, а Оля и Маша купили себе одинаковые предметы

Теперь рассмотрим высказывания Ольги Ее 2 е высказывание неверно, так как Ольга и Маша должны купить по три одинаковые вещи Неверно и ее 3 е утверждение Ошибочно также ее 4-е утверждение, потому что, как было показано выше, Галя купила блузку Таким образом, количество вер ных высказываний Ольги меньше двух, что противоречит условию Получа ется, что при предположении наличия у всех девушек по две одинаковые ве щи количество ошибок у Ольги превышает допустимое число Таким обра зом, наше предположение неверно

Остается единственно возможным, что у всех девушек есть только по од ной одинаковой вещи

В этом случае у Маши верны ее два первых высказывания и ошибоч ные утверждения 3 и 4
Выпишем все возможные несовпадающие сочетания вещей, обозначив предметы начальными буквами их названий

1  Б — К — Р                                    ЗБ—Р—Т«+»

2 Б — К — Т «+»«+»                  4 К — Р — Т«—»
.Как видно, любой предмет встречается в трех комбинациях Поэтому нет такой вещи, которую могла бы купить одна девушка и не купить кто ли бо из ее подруг, т е утверждение Гали с номером 1 ошибочно Неверно, как было показано выше, и ее сообщение 2 Выходит, что верными и правдивы ми оказались утверждения Гали с номерами 3 и 4 А тогда все девушки ку​пили себе по блузке Набор же предметов К — Р — Т не купил никто (это отмечено знаком «—»)
Как было отмечено выше, утверждение 3 Маши неверно Значит, Оля не покупала себе косынку Получается, что Ольга купила себе комбинацию ве щей Б — Р — Т (отмечено знаком «+8)

Так как утверждение 4 Гали верно (см выше), то Галя купила туфли, т е она купила набор Б — К — Т (обозначено двумя знаками «+*) Маше остается набор Б — К — Р

И окончательно девушки купили себе

Маша — блузку, косынку и расческу,

Оля — блузку, расческу и туфли,

Галя — блузку, косынку и туфли
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